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W tym roku Świnoujście 
świętuje jubileusz 35-lecia 
samorządu terytorialnego. 
To dobra okazja, by przypomnieć 
początki lokalnej demokracji 
i ludzi, którzy w 1990 roku 
podjęli się historycznego 
zadania – stworzenia miasta 
obywateli. Pierwszy prezydent 
Świnoujścia, Leszek Miłosz, 
wspomina tamten czas bez 
nostalgii, ale z poczuciem dumy 
i wdzięczności. Cytujemy duży 
fragment listu.

Pozwólcie Państwo, że wyko-
rzystam przywilej wspo-
mnień jubileuszowych 
i zrobię ekskursję historycz-

ną do pierwszych demokratycz-
nych wyborów samorządowych 
w Świnoujściu i działalności władz 
samorządowych.

Z podziwem obserwuję trwały roz-
wój Świnoujścia od lat 90. ubiegłe-
go stulecia; od pierwszego zaciągu 
samorządowego po majowych wybo-
rach samorządowych w roku 1990 – 
przez kolejne kadencje władz samo-
rządowych. Byłem z tego zaciągu.

Świnoujście wylatuje ponad pozio-
my. Ma w tym udział pierwszy 
samorząd Świnoujścia: Rada Mia-
sta wyłoniona w pierwszych demo-
kratycznych wyborach, podejmująca 
potrzebne Miastu decyzje; wybra-
ny przez nią Zarząd Miasta, przy-
gotowujący te decyzje; wspierają-
cy władze Miasta – Urząd Miejski, 
a także działające na rzecz wspól-
noty służby komunalne oraz firmy 
i osoby pracujące dla samorządu. 
Z uznaniem i wdzięcznością myślę 
o ludziach, którzy wówczas praco-
wali dla Miasta; w sposób szczegól-
ny o tych, z którymi współpracowa-
łem bezpośrednio.

Imponująca jest lista dokonań 
samorządu, władz Miasta, w kolej-
nych kadencjach, po roku 1994. 
Łączę słowa podziwu i uznania dla 
Tych, którym się należą.

Znakiem szczególnym kadencji 
1990–1994 była praca samorządo-
wa ponad podziałami politycznymi, 
które w czasie majowych wyborów 
ostro się zaznaczyły. Praca ponad 

podziałami była koniecznością, stała 
się postulatem rozumu praktycznego 
i wyborem strategicznym.

Albowiem żniwo było wielkie 
a robotników mało. Na uprawianie 
polityki partyjnej w ówczesnym 
wydaniu nie mogliśmy sobie pozwo-
lić. Kto miał nadzwyczajnie rozwi-
nięte potrzeby polityczne kolidują-
ce z wymogami pracy organicznej 
musiał je poskromić, aby działać dla 
wspólnego dobra z tymi o innych 
poglądach politycznych. Nieliczni 
z mego własnego środowiska tego 
nie zaakceptowali. Mniej troszczy-
li się o pracę organiczną a bardziej 
o dyspozycje i oczekiwania centra-
li partyjnej. Nie wnikając w inten-
cje – nie zdecydowali się działać 
ponad podziałami i z konieczności 
stali się opozycją. Nieskuteczną, ale 
uciążliwą.

Dzięki większości w Radzie dzia-
łającej ponad podziałami można 
było w sposób stosunkowo nie-
zakłócony (choć incydentalnie – 
mocno zaburzony) robić swoje: 
od inwestycji infrastrukturalnych 
(woda, oczyszczalnia ścieków) 
przez komunalizację mienia Skar-
bu Państwa oraz pozostawionego 
przez wojska sowieckie po pry-
watyzację osiedla JAR i budowę 
mieszkań komunalnych i stworze-
nie CAM – siedziby administracji 
Miasta.

Przed pierwszą sesją Rady Mia-
sta, wyborczą, która odbyła się 
12 czerwca 1990 r., miałem spo-
tkanie w Domu Rybaka z Radny-
mi z ŚKO – Świnoujskiego Komi-
tetu Obywatelskiego i spytano 
mnie: „Jak pan widzi swój wpływ 
na sprawy w Świnoujściu?”.

Odpowiedziałem, że jest jak dotąd 
nikły, ale mam nadzieję, że się 
zwiększy. Ponieważ w pytaniu cho-
dziło o współpracę ponad podziała-
mi to mogę dziś z satysfakcją powie-
dzieć, że mój wpływ zwiększył się 
na tyle, że do końca kadencji dzia-
łaliśmy ponad podziałami. Nie dba-
łem o inne sukcesy kadrowe. Ten był 
wystarczający.

Gdyby w tej sprawie był opór 
i usłyszałbym pryncypialne „nie” 
to dziś nie dostałbym od Państwa 
zaproszenia na Oba Jubileusze. 
Działanie na niwie samorządo-
wej w pierwszej kadencji nie było 
sprawą prostą i łatwą, gdyż z dnia 
na dzień pojawiła się masa rzeczy 
nowych, precedensowych, wyma-
gających działań obarczonych ryzy-
kiem prawnym, politycznym – wsze-
lakim. Nic dziwnego – wszak był 
to czas eksperymentu ustrojowego.

Wbrew ludowemu przykazaniu 
„Nie uczta się na błędach; uczta się 
w szkołach” musieliśmy uczyć się 
również na własnych błędach, nie-
stety. Cudzych błędów nie można 
było wtedy wyguglować.

Nie było centrali, jak dawniejszy 
Komitet, w której można było zna-
leźć światło i oparcie lub szczegó-
łowe instrukcje. Takie były koszty 
uzyskania przychodów z działalno-
ści samorządowej. Uważam, że były 
uzasadnione. Żeby nie być gołosłow-
nym jako przykład podam komu-
nikację społeczną – tę piętę achil-
lesową nieokrzepłego samorządu. 
Ale jest w Świnoujściu postęp i w tej 
dziedzinie, gdyż słyszę, że „Prezy-
dent Agatowska nie tylko przykłada 

dużą wagę do komunikacji (ponie-
waż i myśmy przykładali) lecz, ina-
czej niż my, robi to bardzo profesjo-
nalnie”. Gratuluję Pani.

Na początku kadencji pytałem 
Benny Sonne – burmistrza Nakskov, 
miasta bliźniaczego Świnoujścia, 
czym w ostatnich miesiącach zaj-
muje się Zarząd Nakskov, jakie pro-
blemy roztrząsa i rozwiązuje. Benny 
Sonne odpowiedział, tylko trochę 
żartujący sobie, że od kilku miesię-
cy deliberują, jakie będzie menu 
na uroczystym obiedzie z okazji 
jubileuszu jego burmistrzowania. 
Westchnąłem. Ale skoro rozwiąza-
li już problemy z wodą do picia, 
oczyszczalnią ścieków; nie komu-
nalizują mienia; nigdy nie wynosiło 
się z Nakskov wojsko ZSRR i od stu 
lat mają Magistrat w tym samym 
budynku a mieszkańcy są syci 
pracy i opieki społecznej to istotnie 
– czymże ma się zajmować Zarząd 
Nakskov? My byliśmy na zupełnie 
innym etapie rozwoju. Życzę Pań-
stwu aby sprawy w Świnoujściu 
wzięły taki obrót, że Prezydent Mia-
sta i Przewodniczący Rady Miasta 
będą mogli stwierdzić, jak onegdaj 
Benny Sonne, że nastał kres proble-
mów Miasta, tych najważniejszych, 
i można będzie więcej czasu poświę-
cić jubileuszom, w tym własnym.

Życzę Państwu sukcesów 
we wszystkim co przedsiębierze-
cie i wszystkiego co do sukcesów 
potrzebne. A Świnoujściu i jego 
Mieszkańcom – aby Państwa sukcesy 
na niwie samorządowej były Ich suk-
cesami. Z uszanowaniem, były Pre-
zydent Świnoujścia Leszek Miłosz.

Fragment listu Leszka Miłosza, pierwszego prezydenta Świnoujścia

„Żniwo było wielkie, 
a robotników mało”

Krew
RCKIK IDZIE 

NA USTĘPSTWA

Ekipy wyjazdowe będą 
korzystały z dotychczasowego 

punktu krwiodawstwa. 
Podano harmonogram 

do końca roku.
Czytaj na stronie 5

Centrum
PARKINGOWIEC 

JESZCZE NIE DZIAŁA, 
ALE MIASTO MUSI 
BUDOWAĆ DROGĘ

Wybrano wykonawcę robót 
budowlanych oraz nadzór 

inwestorski
Czytaj na stronie 3

Dzieci
BEZPŁATNE PORANKI 
DLA NAJMŁODSZYCH

Sala teatralna MDK zamieni się 
w zieloną puszczę. Na scenie 

pojawi się bohater uwielbiany 
przez najmłodszych  

– żubr Pompik.
Czytaj na stronie 10

Pomoc
ZE WSPARCIEM DLA 

POWODZIAN Z BARDA

Burmistrz Marta Ptasińska 
podziękowała władzom 

miasta za udzielenie pomocy 
finansowej po ubiegłorocznej 

powodzi, która dotknęła gminę.
Czytaj na stronie 4
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Ostatnie prace przed otwarciem 
całej S3 w stronę Szczecina
Ruch na odcinku S3 
Świnoujście – Troszyn 
w kierunku Szczecina jeszcze 
w tym miesiącu będzie 
odbywał się w pełnym 
przekroju drogi ekspresowej.

Droga ekspresowa S3 Świnoujście 
– Troszyn przebiega w większo-
ści w śladzie drogi krajowej nr 3. 
Wymagało to wielu zmian w orga-

nizacji ruchu podczas budowy drogi, jak 
i również na etapie końcowego uruchamia-
nia tej trasy. 

W maju br. na pierwszym odcinku o dłu-
gości 4,5 km, od węzła Świnoujście (połą-
czenie z tunelem pod Świną) do węzła Świ-
noujście Łunowo, wprowadziliśmy ruch 
dwiema jezdniami. W połowie czerwca 
przekierowaliśmy ruch z dotychczasowej 
DK3 na jedną jezdnię nowej S3 na odcin-
ku od węzła Świnoujście Łunowo do węzła 
Międzyzdroje. Umożliwiło to likwidację 
tymczasowego ronda w rejonie Międzyzdro-
jów, co znacząco poprawiło płynność ruchu. 

Na koniec czerwca wprowadziliśmy 
ruch dwiema jezdniami od Międzyzdrojów 
(wjazd na obszar Wolińskiego Parku Naro-
dowego) do węzła Wolin Zachód. Wówczas 
już na połowie długości trasy ruch odbywał 
się dwiema jezdniami. 

Od sierpnia ruch na odcinku Wolin – Tro-
szyn odbywał się już dwiema jezdniami, 
ale do teraz jeszcze z zawężeniem do jed-
nego pasa ruchu. 

Oddanie do ruchu jezdni głównych nie 
oznacza jeszcze całkowitego zakończenia 
prac związanych z inwestycją. Kontynu-
owane będą prace przy jezdniach dodat-
kowych, prace porządkowe, nasadzenia 

zieleni oraz prace wykończeniowe przy 
przejściu dla zwierząt na zachód od Tro-
szyna. Do zakończenia na odcinku Dar-
gobądz – Troszyn pozostaje jeszcze para 
Miejsc Obsługi Podróżnych Dargobądz oraz 
Obwód Utrzymania Drogi przy węźle Wolin 
Wschód. Wykonawca musi również dokoń-
czyć prace przy przebudowie ul. Mickiewi-
cza w Wolinie. 

Odcinek Świnoujście – Troszyn o długo-
ści 33 km został podzielony na dwa odcinki 
realizacyjne: Świnoujście – Troszyn i Dar-
gobądz – Troszyn. 

Odcinek Dargobądz – Troszyn ma 16 km 
długości. W ramach inwestycji powstały 
trzy węzły drogowe – Dargobądz, Wolin 
Zachód i Wolin Wschód. Wybudowano 

również siedem wiaduktów, dwa mosty 
oraz estakadę, przejścia i przepusty dla 
zwierząt, w tym dwa przejścia górne o sze-
rokości 50 metrów.

I N W E S T Y C J E

Tam, gdzie kiedyś były kłopoty, dziś są nowe mieszkania
Jeszcze kilka lat temu adres 
przy ulicy Modrzejewskiej 20 
w Świnoujściu budził nie najlepsze 
skojarzenia. Budynek socjalny, 
który przez lata funkcjonował w tym 
miejscu, zyskał złą sławę głównie 
przez lokatorów, którzy nie dbali 
o wspólne mienie i porządek. 

Dziś to miejsce przeszło ogrom-
ną przemianę – zamiast zniszczo-
nych lokali są tu nowe, funkcjo-
nalne mieszkania komunalne.

– Włożyliśmy w ten obiekt napraw-
dę dużo pracy. Zamontowaliśmy windę, 
mieszkańcy będą mieli do dyspozycji piw-
nice. Miejsce zmieniło się nie do poznania 
– mówi wykonawca.

W budynku powstało 46 samodzielnych 
mieszkań – każde z osobną łazienką i kuch-
nią. Lokale trafią do osób z listy oczekują-
cych na przydział mieszkania komunalne-
go. – 46 rodzin już otrzymuje informacje, 
a zasiedlenie powinno nastąpić do końca 
października – zapowiada urząd.

To  jednak nie koniec zmian przy 
Modrzejewskiej. Wkrótce rozpocz-
nie się przebudowa sąsiedniej klatki B, 
w której również powstaną mieszkania 
komunalne. Równolegle trwa realizacja 

większej inwestycji – budowy dwóch 
nowych budynków komunalnych przy 
ulicy Modrzejewskiej 22. Projekt zakłada 
powstanie 52 lokali mieszkalnych wraz 
z miejscami postojowymi.

Wartość inwestycji to blisko 20 milionów 
złotych, z czego aż 90 procent pochodzi 
ze środków Funduszu Dopłat oraz Rządo-
wego Funduszu Rozwoju Mieszkalnictwa. 

Zakończenie budowy planowane jest na III 
lub IV kwartał 2026 roku.

Inwestycje przy ulicy Modrzejewskiej 
to nie tylko nowe mieszkania dla kilku-
dziesięciu rodzin, ale także ważny krok 
w kierunku rewitalizacji całego Warszo-
wa. Zmiana wizerunku tej części miasta 
ma wzmocnić spójność społeczną i popra-
wić jakość życia mieszkańców.

JOANNA AGATOWSKA 
PREZYDENT MIASTA ŚWINOUJŚCIE

Świnoujście 
walczy o prawa 
krwiodawców
Decyzja o likwidacji punktu 
krwiodawstwa w Świnoujściu 
to sprawa, która poruszyła 
wielu z nas. Nie zgadzamy 
się na to, by mieszkańcy 
naszego miasta – ludzie 
gotowi dzielić się tym, 
co najcenniejsze – 
musieli jechać dziesiątki 
kilometrów, by oddać krew 
lub stać na zimnie w kolejce 
do krwiobusu.

To nie tylko kwestia wygody, ale przede 
wszystkim bezpieczeństwa i solidarności. 
Jako samorząd podjęliśmy szereg dzia-
łań, by tę decyzję odwrócić. Wystąpili-
śmy do Regionalnego Centrum Krwiodaw-
stwa i Krwiolecznictwa, skierujemy petycję 
do Ministerstwa Zdrowia i prowadzimy roz-
mowy z parlamentarzystami oraz instytu-
cjami odpowiedzialnymi za ochronę zdro-
wia. Nie ustaniemy w tych staraniach. 
Świnoujście zasługuje na to, by mieć stały 
punkt krwiodawstwa, tak jak inne miasta 
w regionie. To nasza wspólna sprawa i nasz 
obowiązek wobec tych, którzy potrzebu-
ją pomocy.

W tym samym czasie w naszym mieście 
dzieją się także rzeczy dobre i budujące. 
Budynek przy ulicy Modrzejewskiej 20, 
przez lata okryty złą sławą, dziś odzysku-
je blask. Powstają tam nowoczesne miesz-
kania komunalne dla 46 rodzin. Zmienili-
śmy miejsce, które kiedyś budziło niepokój, 
w przestrzeń dającą szansę na nowy począ-
tek. To symbol zmian, jakie zachodzą 
w Świnoujściu – miasta, które potrafi roz-
wiązywać problemy i stawiać na ludzi.

Sprawa parkingowca przy ulicy Bema 
od lat budzi emocje – i słusznie. To inwe-
stycja, która miała ułatwić życie mieszkań-
com i poprawić dostępność centrum, a tym-
czasem zbyt długo stoi w miejscu. Chcę 
jasno powiedzieć: Świnoujście nie może 
sobie pozwolić na inwestycyjne półśrodki 
ani na niewywiązywanie się z umów. Dlate-
go podjęliśmy działania, które mają dopro-
wadzić do uporządkowania tej sytuacji – 
budujemy drogę dojazdową i egzekwujemy 
od inwestora realizację jego zobowiązań.

Na koniec chciałabym z serca podzię-
kować mieszkańcom i gościom, którzy 
tak licznie uczestniczyli w uroczysto-
ściach 80-lecia polskiego Świnoujścia oraz 
35-lecia samorządu terytorialnego. Te jubi-
leusze były pięknym dowodem wspólno-
ty, wdzięczności i dumy z naszej historii. 
To dzięki Państwu – otwartym, zaangażo-
wanym i odpowiedzialnym mieszkańcom – 
Świnoujście jest miastem, które ma swoją 
tożsamość, energię i serce.

E D Y T O R I A L

BBWidok na nowo wybudowany odcinek drogi ekspresowej S3, który już w październiku 
zostanie w pełni udostępniony kierowcom. Trasa połączy Świnoujście z krajową siecią dróg 
szybkiego ruchu, zwiększając komfort i płynność przejazdów. To jedna z kluczowych inwestycji 
infrastrukturalnych w regionie. 
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CIEKAWOSTKA

Największym elementem inwe-
stycji jest nowy most w Wolinie 
(bliźniaczy do obiektu oddane-
go w 2003 roku) wraz z częścia-
mi najazdowymi. Łączna długość 
obiektu to 1100 m, w tym łuk sta-
lowy o długości 165 m. 

Fo
to

: W
oj

ci
ec

h 
Ba

sa
ły

go

BBPrezydent Świnoujścia Joanna Agatowska wraz z przedstawicielem TBS i wykonawcą 
omawiają szczegóły modernizacji budynku przy ul. Modrzejewskiej 20.
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Miasto Świnoujście 
wyłoniło wykonawcę robót 
budowlanych oraz firmę 
odpowiedzialną za nadzór 
inwestorski dla inwestycji 
polegającej na przebudowie 
dróg wewnętrznych w kwartale 
ulic: J. Dąbrowskiego,  
J. Bema, J. Piłsudskiego 
i Piastowskiej. 

To istotny etap realizacji przedsię-
wzięcia, które ma na celu popra-
wę komunikacji oraz estetyki 
tej części miasta. Wartość robót 

budowlanych wynosi 806 923,48 zł brut-
to, a zakończenie prac planowane jest 
na I kwartał 2026 roku.

W ramach inwestycji powstaną nowe 
drogi wewnętrzne, wytyczone wokół ist-
niejącego budynku – na przedłużeniu 
wjazdu od ul. Dąbrowskiego do ul. Bema 
(częściowo pod nawisem budynku garażu). 
Dodatkowo zaplanowano budowę bocz-
nego odcinka między budynkiem garażu 
a przychodnią. Całość zostanie przystoso-
wana do codziennego ruchu mieszkańców 
oraz pojazdów technicznych.

Zakres prac obejmuje budowę jezdni 
o szerokości 4,5 metra z lokalnymi posze-
rzeniami, chodników o minimalnej szero-
kości 2 metrów, a także zjazdów. Wzdłuż 
drogi powstanie nowe oświetlenie uliczne, 
a przestrzeń zostanie uzupełniona o zie-
leń miejską.

W projekcie uwzględniono również 
potrzeby osób z ograniczoną mobilnością. 
Zastosowano rozwiązania takie jak jedno-
płaszczyznowe nawierzchnie (bez fizycznie 
wydzielonych chodników), równe i jedno-
lite powierzchnie dróg pozbawione pro-
gów i nadmiernych spadków, a także doj-
ścia do usług w budynku z poziomu jezdni.

Po zakończeniu budowy odtworzona 
zostanie rabata przy drodze dojazdowej, 
a także wykonane nasadzenia ozdobnych 

krzewów – pęcherznicy kalinolistnej 
‘Luteus’ oraz berberysu Thunberga ‘Green 
Carpet’. Zieleń ta wprowadzi estetyczne 
urozmaicenie i podniesie walory przestrze-
ni publicznej.

Inwestycja ta ma na celu zapewnie-
nie dogodnego dojazdu do parkingu 
wielopoziomowego.

Budowa parkingowca przy ulicy Bema 
w Świnoujściu ciągnie się już od siedmiu 
lat. Umowę dzierżawy podpisano 1 listo-
pada 2018 roku, a inwestycja miała zostać 
zrealizowana w ciągu dwóch lat. Termin 
ten jednak kilkukrotnie przesuwano, a dziś 
na placu budowy panuje cisza – od mie-
sięcy nie widać żadnych prac ani postępu.

Brak realizacji inwestycji od dawna 
budzi irytację władz miasta. Jak podkre-
ślają urzędnicy, parkingowiec miał zna-
cząco poprawić dostępność do usług i han-
dlu w centrum oraz odciążyć zatłoczone 
ulice. Tymczasem wciąż pozostaje niedo-
kończony szkielet budynku, który zamiast 
rozwiązywać problemy komunikacyjne, 
stał się symbolem inwestycyjnego zastoju.

Dodatkowe napięcia wywołała kwestia 
budowy drogi wewnętrznej prowadzą-
cej do parkingowca. Odpowiedzialność 
za jej realizację przeniesiono na miasto, 
co stało się przedmiotem sporu i interwen-
cji wojewody.

Prezydent Świnoujścia Joanna Aga-
towska zapowiada zdecydowane dzia-
łania. – Miasto przystępuje do budowy 
dróg wewnętrznych, licząc, że zmotywuje 
to dzierżawcę do dokończenia inwestycji. 
Jeśli to nie poskutkuje, podejmiemy kroki 
prawne – zapowiada prezydent.

Parkingowiec przy Bema ma docelo-
wo rozwiązać jeden z najbardziej palą-
cych problemów w tej części miasta – brak 

miejsc postojowych. Jego uruchomie-
nie powinno poprawić bezpieczeństwo, 
usprawnić ruch i ułatwić życie mieszkań-
com oraz przedsiębiorcom. W planach 

jest również budowa ronda na skrzyżo-
waniu ulic Piastowskiej, Wyspiańskiego 
i Dąbrowskiego, co ma być naturalną kon-
sekwencją oddania obiektu do użytku.

I N W E S T Y C J E

Do listopada powinno zostać 
oddane do użytkowania 
drugie przejście pod torami 
kolejowymi w Łunowie. 
Pierwsze z nich, pod jednym 
z torów, wykonała spółka PKP, 
natomiast drugie – realizowane 
na zlecenie Miasta Świnoujście 
– jest już na zaawansowanym 
etapie.

Inwestycja, mimo pewnych opóźnień 
spowodowanych nieprzewidzianą 
kolizją z kablami, która wymagała 
dodatkowych prac, powinna zostać 

zakończona w listopadzie br. Projekt 
przejść pod torami w Łunowie ma długą 
historię. Przez wiele lat pozostawał 
jedynie w planach i był jednym z pierw-
szych pomysłów zgłoszonych w ramach 
Budżetu Obywatelskiego. W międzycza-
sie jednak powstały nowe tory kolejo-
we, co wymusiło budowę nie jednego, 
lecz dwóch niezależnych przejść.

Zgodnie z ustaleniami jedno z nich 
zrealizowało PKP, a drugie – Miasto Świ-
noujście. Po ich ukończeniu mieszkańcy 
i turyści będą mogli bezpiecznie prze-
kroczyć tory i dojść w stronę plaży oraz 
asfaltowej drogi prowadzącej w kierun-
ku Międzyzdrojów i terenów dawnej jed-
nostki wojskowej, obecnie należących 
do prywatnych właścicieli.

N O W A  N A W I E R Z C H N I A 
N A   O R L I K U

Na Orliku przy ulicy Kościuszki  
trwają prace przy wymianie 

nawierzchni. 

Nowa, bezpieczna powierzchnia zastąpi bardzo wysłu-
żoną, która nie była wymieniana od dłuższego czasu. 
Dzięki tej inwestycji młodzież oraz wszyscy mieszkańcy 
będą mogli grać i ćwiczyć na komfortowej i bezpiecznej 
nawierzchni. To pierwszy etap zmian w tej przestrze-
ni – wkrótce remont przejdzie także sąsiednie boisko 
oraz okoliczna infrastruktura.

M I A S T O  S Z Y K U J E  
A K C J Ę  „ Z I M A ”

Trwa przetarg na zimowe  
utrzymanie terenów należących  
do Gminy Miasto Świnoujście. 

Obejmuje on m.in. odśnieżanie dróg, chodników i ście-
żek rowerowych, Promenady Historycznej, Promena-
dy Zdrowia, Placu Wolności, wejść na plażę, a także 
wywóz śniegu, zakup materiałów do akcji „Zima” oraz 
utrzymanie gotowości kadrowej i sprzętowej.BBNowe przejście pieszo-rowerowe w Łunowie – to jeden z etapów poprawy bezpieczeństwa 

w tej części miasta. 
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Jeszcze w tym roku  
łatwiej i bezpieczniej

BBBrak realizacji inwestycji od dawna budzi irytację władz miasta. Jak podkreślają urzędnicy, 
parkingowiec miał znacząco poprawić dostępność do usług i handlu w centrum oraz odciążyć zatłoczone 
ulice. Tymczasem wciąż pozostaje niedokończony szkielet. 

Budowa dróg wewnętrznych w centrum

Parkingowiec jeszcze nie działa,  
ale miasto musi budować drogę
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KRONIKARSKIE WYCINKI

·· LISTOPAD 1945 R. Do Świnoujścia przybyła 
7-osobowa grupa pocztowców, która zorganizowała 
Obwodowy Urząd Pocztowo-Komunikacyjny (do II 
połowy 1946 r. w budynku tymczasowym).

·· 1959 R. Na latarni morskiej zainstalowano 
automatyczny agregat świetlny, a na lewobrzeżu 
i prawobrzeżu zbudowano dwie przystanie dla 
promów burtowych. Rozpoczęto także odbudowę 
i przebudowę Nabrzeża Władysława IV.

·· 25–26 MAJA 1962 R. W związku z trudnościami 
inwestycyjno-eksploatacyjnymi i personalnymi 
w tych dniach w sposób zapowiedziany wizytował 
Przedsiębiorstwo Państwowe „Uzdrowisko-
Świnoujście”, dyrektor Centralnego Zarządu 
Uzdrowisk Edward Osóbka-Morawski. 
W dwudniowej naradzie uczestniczyli 
m.in. Kierownik Wydziału Zdrowia i Opieki 
społecznej dr Jan Garduła, p.o. dyrektora 
uzdrowisk Jerzy Firlej i Zdzisława Szczepańska, 
Przewodnicząca Powiatowej Komisji Planowania. 
W trakcie obrad stwierdzono zbyt powolne 
tempo inwestycji oraz konieczność ostrożnego 
adaptowania obiektów i nastawienie się na nowe 
budownictwo.

·· MARZEC 1963 R. Na skutek ogólnokrajowego 
braku płodów rolnych, w ostatnich dniach marca 
w sklepach ograniczano sprzedaż ziemniaków. 
Istniały też poważne trudności z zaopatrzeniem 
w inne artykuły, głównie nabiał i mięso.

·· LIPIEC 1964 R. Przy placu Wolności 
w Świnoujściu otwarto pierwszy sklep 
z zabawkami, a w odrestaurowanym budynku 
na narożniku placu Wolności i ul. Świerczewskiego 
(dziś Boh. Września) otwarto „Textil” – 
preselekcyjny sklep z materiałami. Z kolei w dużej 
piekarni mechanicznej PSS na Warszowie 
zastosowano dwa nowe piece do wypieku 
drobnego pieczywa uniezależniając się tym samym 
od innych powiatów.

·· WRZESIEŃ 1965 R. Z 10-miesięcznym 
opóźnieniem Placówka Portowa „Baltona” 
otrzymała na Warszowie przy końcu 
ul. Łukasiewicza nowe, specjalnie wybudowane 
kosztem 10 mln zł pomieszczenia. Powstały 
m.in. magazyny, urządzenia chłodnicze, 
sklep-wzorcownia.

Już po raz dwunasty mieszkańcy 
Świnoujścia będą mieli realny wpływ 
na to, jak zmieni się ich miasto. 
Rusza kolejna edycja Budżetu 
Obywatelskiego – narzędzia, które 
pozwala mieszkańcom zgłaszać 
własne pomysły na inwestycje 
i działania społeczne, a następnie 
zdecydować w głosowaniu, które 
z nich zostaną zrealizowane.

Na realizację projektów w ramach 
Budżetu Obywatelskiego 2026 
zaplanowano 2 326 706  zł. 
To spora kwota, która zosta-

nie podzielona pomiędzy projekty ogól-
nomiejskie oraz lokalne – tak, aby każda 
część miasta miała szansę skorzystać z tej 
inicjatywy.

Na projekty ogólnomiejskie przeznaczono 
łącznie 1 163 353 zł, z czego: 977 216,52 zł 
trafi na tzw. projekty inwestycyjne („twar-
de”) – tu maksymalny koszt pojedynczego 
projektu to 488 608,26 zł. Na projekty nie-
inwestycyjne („miękkie”) – np. warsztaty, 
wydarzenia kulturalne czy sportowe zare-
zerwowano 186 136,48 zł. Jeden taki pro-
jekt nie może przekroczyć 46 534,12 zł. 
Projekty ogólnomiejskie powinny służyć 
szerokiemu gronu mieszkańców – nieza-
leżnie od dzielnicy.

Druga połowa środków, czyli również 1 
163 353 zł, zostanie podzielona na cztery 
rejony Świnoujścia. Dzięki temu każda część 
miasta będzie mogła liczyć na wsparcie 

i rozwój. W każdym rejonie dostępna będzie 
taka sama pula:

232 670,60 zł na projekty inwestycyjne 
(„twarde”), przy maksymalnym koszcie jed-
nego projektu wynoszącym 116 335,30 zł. 
58 167,65 zł na projekty nieinwestycyjne 
(„miękkie”), gdzie pojedyncza inicjatywa 
nie może kosztować więcej niż 29 083,83 zł.

To właśnie w ramach projektów lokal-
nych najczęściej pojawiają się pomysły 
takie jak: nowe ławki, oświetlenie, place 
zabaw, festyny dzielnicowe czy zajęcia 
sportowe dla dzieci i seniorów.

KTO MOŻE ZGŁOSIĆ PROJEKT 
I JAK TO ZROBIĆ?

Składanie wniosków potrwa od  7 
do 28 października 2025 roku. W tym 
czasie każdy mieszkaniec Świnoujścia 
może złożyć swój projekt – ważne jednak, 
by uzyskał odpowiednie poparcie: mini-
mum 30 podpisów w przypadku projektu 
ogólnomiejskiego, minimum 5 podpisów 
dla projektu lokalnego.

Wnioski można składać online – 
za pośrednictwem strony internetowej: 
swinoujscie.budzet-obywatelski.org Lista 
projektów dopuszczonych do głosowa-
nia zostanie, zgodnie z harmonogra-
mem, opublikowana w dniu 8 grudnia 
2025 r. na stronie internetowej: swinouj-
scie.budzet-obywatelski.org, wraz z kartą 
do głosowania. W tym dniu rozpocznie 
się głosowanie, które potrwa do 22 grud-
nia 2025 r.

BBProm burtowy przy nabrzeżu.
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BBNeon sklepu zabawkowego „Puchatek”.
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Świnoujście 
pomogło 
powodzianom
Burmistrz Barda, Marta Ptasińska, 
złożyła wizytę w Świnoujściu, aby 
osobiście podziękować władzom 
miasta za udzielenie pomocy 
finansowej po ubiegłorocznej powodzi, 
która dotknęła gminę. Na mocy 
uchwały Rady Miasta Świnoujście 
z listopada 2024 roku, Bardo otrzymało 
50 tysięcy złotych na usuwanie 
skutków żywiołu.

W 2024 roku Gmina Bardo 
doświadczyła powodzi, która 
spowodowała znaczne szko-
dy – zalane zostały domy, 

drogi i budynki użyteczności publicz-
nej. W obliczu trudnej sytuacji lokalne 
władze zwróciły się z prośbą o wsparcie 
do samorządów w całej Polsce. Jednym 
z miast, które odpowiedziało na apel, 
było Świnoujście.

Podczas listopadowej sesji radni Rady Mia-
sta Świnoujście jednogłośnie przyjęli uchwa-
łę o przekazaniu Gminie Bardo pomocy 
finansowej w wysokości 50 tysięcy złotych. 
Środki te zostały przeznaczone na likwida-
cję skutków powodzi, w tym m.in. naprawę 
infrastruktury oraz wsparcie dla najbardziej 
poszkodowanych mieszkańców.

Wizyta Burmistrz Gminy Bardo Marty 
Ptasińskiej była wyrazem wdzięczności 
i uznania dla solidarnej postawy świnouj-
skich radnych i władz miasta. Spotkanie 
przebiegło w serdecznej atmosferze i pod-
kreśliło, jak ważna w trudnych chwilach 
jest współpraca i wzajemna pomoc mię-
dzy samorządami.

Najlepsi uczniowie 
nagrodzeni – 
przyznano wyróżnienia 
„Prymus 2025”

W piątek, 26 września, odbyła 
się uroczysta gala wręczenia 
nagród Prezydenta Miasta 
Świnoujście „Prymus 2025”. 

Wyróżnienia trafiły do uczniów, którzy 
w minionym roku szkolnym uzyskali 
najwyższe wyniki w nauce lub odnie-
śli sukcesy w konkursach i olimpiadach 
przedmiotowych.

Nagroda „Prymus” to  szczególne 
uhonorowanie najlepszych uczniów 

– zarówno ze szkół podstawowych, jak 
i ponadpodstawowych. Aby ją otrzy-
mać, trzeba spełnić wyśrubowane 

kryteria średnich ocen lub udokumento-
wać osiągnięcia na poziomie wojewódz-
kim i ogólnopolskim.

BBJeden z poprzednich projektów 
obywatelskich: Krok do Zdrowia 
– rehabilitacja dla mieszkańców 
Świnoujścia. Łącznie udzielono 1451 usług 
rehabilitacyjnych dla 110 pacjentów, w tym 
110 konsultacji fizjoterapeutycznych. 
Najczęściej wykonywanymi zabiegami były: 
emfield, elektrostymulacja, kinezyterapia, 
masaż klasyczny i wirowy.

Fo
to

: B
ud

że
t O

by
w

at
el

sk
i Ś

w
in

ou
jś

ci
e/

20
24

Budżet Obywatelski 2026 w Świnoujściu

Rusza kolejna edycja

BBBurmistrz Barda, Marta Ptasińska, podczas wizyty w Świnoujściu dziękuje za okazaną pomoc 
i solidarność po powodzi z 2024 roku. Spotkanie było symbolem samorządowej współpracy 
w obliczu trudnych chwil. 
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Decyzja Regionalnego Centrum 
Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa 
w Szczecinie o zamknięciu 
terenowego punktu w Świnoujściu 
wywołała falę sprzeciwu wśród 
mieszkańców i honorowych 
dawców krwi. Zamiast stacjonarnej 
placówki, do miasta mają 
przyjeżdżać mobilne ekipy 
pobierające krew w wyznaczonych 
terminach. To rozwiązanie budzi 
kontrowersje i niepokój lokalnej 
społeczności.

We wtorek przed budynkiem 
świnoujskiego oddziału odbył 
się protest krwiodawców. 
W godzinach, w których zwy-

kle ustawiają się w kolejce do oddania 
krwi, uczestnicy wyrazili swój sprzeciw 
wobec planowanej likwidacji placówki. 
Dawcy podkreślają, że punkt w Świno-
ujściu obsługuje nie tylko mieszkańców 
miasta, ale także osoby z Międzyzdro-
jów, Wolina i okolicznych miejscowości.

POWODY LIKWIDACJI  
I PLANOWANE ZMIANY

Decyzję o zamknięciu tłumaczy się niską 
frekwencją dawców oraz problemami 
kadrowymi. W 2023 roku punkt w Świ-
noujściu czasowo zawieszał działalność 
ponad 40 razy. Zgodnie z planem, do mia-
sta miałby przyjeżdżać krwiobus lub ekipa 
z niezbędnym sprzętem, a terminy wizyt 
ustalane byłyby z władzami miasta i lokal-
nymi krwiodawcami. Taki model funk-
cjonuje już w Stargardzie i Białogardzie.

APEL WŁADZ MIASTA

Władze Świnoujścia nie zamierzają jed-
nak rezygnować. Prezydent miasta Joan-
na Agatowska apeluje o zmianę decyzji:

– Chcielibyśmy, aby Ministerstwo Zdro-
wia jeszcze raz rozważyło swoje posta-
nowienie. Zamknięcie punktu osłabia 
wspólnotę i poczucie odpowiedzialności 
za drugiego człowieka – mówi prezydent.

Joanna Agatowska poinformowała 
także byłego ministra zdrowia Bartosza 
Arłukowicza oraz wicewojewodę Dawi-
da Krystka o planowanej likwidacji, licząc 
na ich wsparcie w utrzymaniu placówki.

PETYCJA MIESZKAŃCÓW 
I RADNYCH

W odpowiedzi na decyzję Ministerstwa 
Zdrowia, Komisja Zdrowia i Spraw Spo-
łecznych przygotowała petycję w imie-
niu mieszkańców, sprzeciwiającą się 
zamknięciu punktu. Podpisy można skła-
dać do 24 października 2025 roku.

Decyzja o likwidacji punktu budzi duży 
niepokój społeczności. Punkt w Świno-
ujściu przez lata zapewniał bezpieczeń-
stwo nie tylko lokalnym mieszkańcom, 
ale także osobom z okolicznych gmin 
i turystom. Zamknięcie placówki może 
ograniczyć dostęp do krwi i wpłynąć 
na bezpieczeństwo pacjentów w nagłych 
przypadkach.

Podczas środowego posiedzenia Komisji 
Zdrowia i Spraw Społecznych, w którym 
uczestniczyła prezydent miasta, ustalo-
no konkretne działania przeciwdziałają-
ce planowanej likwidacji. Jednym z nich 
była petycja skierowana do Minister 
Zdrowia Jolanty Sobierańskiej-Grendy, 
w której wyrażono zdecydowany sprze-
ciw wobec zamknięcia placówki oraz 
zaapelowano o ponowne rozpatrzenie 
decyzji.

JAK PODPISAĆ PETYCJĘ

Petycję można składać w Urzędzie Miasta 
– w pojemniku na parterze (Stanowisko 
Obsługi Interesantów) lub bezpośrednio 
w Wydziale Zdrowia i Polityki Społecz-
nej, ul. Wojska Polskiego 1/2, I piętro, 
pokój 109. Dokument dostępny jest rów-
nież na stronie internetowej miasta: www.
swinoujscie.pl

RCKIK IDZIE NA USTĘPSTWA

Regionalne Centrum Krwiodawstwa 
i Krwiolecznictwa w Szczecinie, po inter-
wencji Prezydent Miasta Joanny Agatow-
skiej, wyraziło chęć współpracy i skorzy-
stania z dotychczas wykorzystywanych 
pomieszczeń przy ulicy Mieszka I 4 
do organizacji ekip wyjazdowych.

HARMONOGRAM POBORU KRWI:

W październiku – w  każdy piątek:  
10 X, 17 X, 24 X, 31 X. W listopadzie 
– w pierwszy czwartek 6 XI oraz piątki:  
14 XI, 21 XI, 28 XI. W grudniu w pierw-
szy czwartek miesiąca 4 XII oraz piątki: 
12 XII, 19 XII.

KRONIKARSKIE WYCINKI

·· 1966 R. Oddano do użytku biurowiec 
Przedsiębiorstwa Połowów Dalekomorskich i Usług 
Rybackich „Odra”.

·· I KWARTAŁ 1968 R. Urząd Stanu Cywilnego 
w Świnoujściu zaczął wprowadzać świeckie 
uroczystości nadawania imion.

·· PAŹDZIERNIK 1972 R. Uruchomiono autobus 
miejski nr 7 ze Świnoujścia – Warszowa do Przytoru. 
W tym miesiącu ukończono też budowę przystanku 
kolejowego Lubiewo.

·· MARZEC 1973 R. Powstał w Świnoujściu 
miejscowy Automobilklub zrzeszający aż 40 
członków, miłośników motoryzacji.

·· LUTY-LIPIEC 1973 R. W Świnoujściu dokonano 
przebudowy kilku placów i ulic. Przebudowano 
m.in. węzeł drogowy na placu Wolności, skierowano 
wylot ul. Dąbrowskiego ku zachodowi, na dawnym 
miejscu w narożniku z ul. Żymierskiego (obecnie 
Konstytucji 3 – Maja) zbudowano parking strzeżony. 
Na ul. Armii Czerwonej (obecnie ul. Armii Krajowej) 
zbudowano kilka zatoczek postojowych dla 
samochodów osobowych i autobusów.

·· CZERWIEC 1973 R. Na zapleczu świnoujskiego 
amfiteatru została otwarta kawiarnia WSS „Fama”. 
Natomiast na Warszowie przy ul. Kasztanowej 
otwarto ogólnospożywczy pawilon sklepowy. Ta ulica 
Warszowa i sklep już nie istnieją wraz z likwidacją 
dawnego Chorzelina (po wybudowaniu Świnoportu).

·· MAJ 1975 R. Na odbywających się 7 i 11 maja 
w Koninie centralnych eliminacjach do festiwali 
piosenki żołnierskiej i piosenki polskiej w Opolu duży 
sukces odniosły mieszkanki Świnoujścia Bożena 
Hołubowska i Iwona Skrzypińska, wychowanki 
Zygmunta Rosika. Reprezentowały województwo 
szczecińskie i dzięki wysokim lokatom wystąpią 
w obydwu festiwalach. Z. Rosik przygotował też 
jeszcze jednego uczestnika kołobrzeskiego festiwalu 
– Romana Górnego startującego z sukcesem 
w eliminacjach w pionie wojskowym.

·· 1 LIPCA 1977 R. Od tego dnia na okres sezonu 
letniego pracę rozpoczął helikopter przekazany 
do dyspozycji służby zdrowia przez Wojewódzką 
Kolumnę Transportu Sanitarnego. Miejsce 
jego stacjonowania to parking samochodowy 
w Międzyzdrojach. Posłuży w transporcie cięższych 
przypadków z rejonu Świnoujścia, Międzyzdrojów 
i z rejonu działania szpitala kamieńskiego. Lot 
do Szczecina z lądowaniem trwa 20 minut.

Krzysztof Nowak, Kronikarz Miejski

Z  Ż Y C I A  M I A S T A

BBDawny biurowiec PPDiUR „ODRA”.
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BBPrzy klawiaturze Zygmunt Rosik 
z wychowankami.

Fo
to

: z
e 

zb
io

ró
w

 ro
dz

in
y 

Ed
w

ar
da

 D
ob

ija
ńs

ki
eg

o

Miasto zapewniło pomoc poszkodowanym mieszkańcom
W piątek (3.10), tuż przed godziną 
19:00, w jednym z mieszkań przy 
ul. Chopina 3 w Świnoujściu wybuchł 
pożar. Ogień pojawił się w lokalu 
na drugim piętrze. Na miejsce 
natychmiast skierowano zastępy 
Państwowej Straży Pożarnej, zespoły 
ratownictwa medycznego oraz 
policję.

Jak poinformowały służby, część 
mieszkańców została poszkodowana 
– kilka osób z podejrzeniem podtru-
cia dymem przewieziono do szpita-

la. Stan zdrowia pacjentów nie jest obec-
nie zagrożeniem życia.

Działania strażaków polegały przede 
wszystkim na ewakuacji mieszkańców, uga-
szeniu ognia i sprawdzeniu, czy pożar nie 
rozprzestrzenił się na inne części budynku. 

Z budynku ewakuowano także zwierzęta: 
psy i klatkę z kanarkami.

Dla osób, które nie mogły wrócić tej nocy 
do swoich mieszkań, miasto przygotowało 

schronienie zastępcze. Część pogorzelców 
skorzystała z noclegu zapewnionego przez 
samorząd, inni znaleźli wsparcie u swoich 
bliskich.

Na miejscu podstawiono również specjal-
ny autobus komunikacji miejskiej, w którym 
mieszkańcy mogli się ogrzać. Zorganizowa-
no dla nich ciepłe posiłki, napoje i odzież. 
Akcję nadzorowała prezydent miasta Joan-
na Agatowska.

– Poszkodowani zostaną objęci opie-
ką miasta. Działamy wspólnie, by w tym 
trudnym momencie zapewnić im poczu-
cie bezpieczeństwa – podkreśla prezydent 
Świnoujścia.

Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowla-
nego dokona oceny, czy lokale nadają się 
do dalszego użytkowania.

Policja wszczęła postępowanie w celu 
ustalenia przyczyn pożaru.

BBPożar przy ul. Chopina. 
Strażacy ewakuowali mieszkańców. 
Ratownicy medyczni udzielili pomocy 
poszkodowanym.
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Likwidacja punktu krwiodawstwa w Świnoujściu

RCKiK idzie na ustępstwa
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Ceny ciepła PEC Świnoujście 
najniższe na polskim wybrzeżu
Wybuch pandemii COVID-
19, wzrost cen energii 
na rynkach światowych oraz 
rosyjska inwazja na Ukrainę 
zachwiały gospodarką 
globalną i spowodowały 
wzrost kosztów życia. Wiele 
państw, w tym Polska, 
wprowadziło mechanizmy 
osłonowe chroniące obywateli 
– m.in. dodatki węglowe, 
osłonowe czy elektryczne 
– oraz stabilizację cen 
energii dla wybranych grup 
odbiorców.

Pomimo stabilizacji rynków 
paliw i energii, skutki kry-
zysu energetycznego nadal 
są odczuwalne. Ceny ciepła 

pozostawały na wysokim poziomie, 
dlatego rozwiązania osłonowe prze-
dłużono najpierw do 30 czerwca 
2024 r., a następnie do 30 czerw-
ca 2025 r.,

W czasie, gdy w całym kraju 
mówi się o rosnących kosztach 
ogrzewania i wprowadzanym przez 
rząd bonie ciepłowniczym, miesz-
kańcy Świnoujścia mogą odetchnąć 
z ulgą. Ceny ciepła systemowego 
w PEC Świnoujście należą do naj-
niższych na polskim wybrzeżu 

dzięki czemu mieszkańcy nie muszą 
korzystać z rządowego wsparcia. 
Spółka korzystała z ustawowych 
rekompensat do dnia 30 kwietnia 
2024 r., natomiast od dnia 1 maja 
2024 r. na podstawie wprowadzo-
nej Taryfy dla ciepła, cena pozosta-
je niższa niż ustawowe progi, dlate-
go od dawna nie korzysta z dopłat.

Jako spółka miejska PEC dokła-
da wszelkich starań, aby mieszkań-
cy naszego miasta mieli zapew-
nione ciepło w konkurencyjnych 
cenach. To oznacza, że gospodar-
stwa domowe w Świnoujściu mogą 
liczyć na stabilne i stosunkowo 

niskie koszty ogrzewania, mimo 
rosnących cen energii w innych 
częściach kraju.

Warto jednak pamiętać, że osta-
teczna wysokość opłat dla miesz-
kańców zależy od sposobu rozli-
czenia kosztów ciepła w danym 
budynku, który – zgodnie z Pra-
wem energetycznym i obowiązu-
jącym rozporządzeniem – ustala 
właściciel lub zarządca nierucho-
mości (np. wspólnota lub spół-
dzielnia). To oni decydują, w jaki 
sposób taryfowa cena energii ciepl-
nej przełoży się na indywidualne 
rachunki lokatorów.

UTW rusza 
z nowym rokiem
W czwartek, 2 października 
2025 roku, o godzinie 
12.00 w sali teatralnej 
Miejskiego Domu Kultury 
w Świnoujściu odbyła się 
uroczysta inauguracja roku 
akademickiego 2025/2026 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku. 
W wydarzeniu uczestniczyli 
licznie zgromadzeni słuchacze 
oraz zaproszeni goście, wśród 
których znaleźli się zastępca 
prezydenta miasta Roman 
Kucierski, wiceprzewodnicząca 
Rady Miasta Elżbieta 
Jabłońska oraz radny Jarosław 
Włodarczyk.

Uroczystość rozpoczęło pod-
niosłe wykonanie „Gaude 
Mater Polonia” przez chór 
„Kantylena”, które symbo-

licznie otworzyło nowy rok akade-
micki. Szczególnym momentem 
było ślubowanie nowych słucha-
czy – w tym roku do społeczności 
UTW dołączyło aż 30 osób. Symbo-
licznego aktu przyjęcia ślubowania 
dokonał zastępca prezydenta mia-
sta, Roman Kucierski.

Koordynatorka Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku, Barbara Okoń, 
poinformowała, że liczba słucha-
czy przekroczyła tysiąc osób – obec-
nie jest ich 1004. To rekord, który 
potwierdza, że oferta edukacyjna, 
kulturalna i integracyjna cieszy się 
niesłabnącym zainteresowaniem 
wśród świnoujskich seniorów.

Uniwersytet Trzeciego Wieku 
oferuje szeroki wachlarz zajęć 
rozwijających różnorodne pasje 
i zainteresowania. Wśród zespo-
łów artystycznych działają chór 
mieszany „Kantylena”, zespół 
męski „Chwaty” oraz zespół 
taneczny „Senioritki”. Ponadto 
UTW proponuje liczne koła zain-
teresowań i specjalistyczne grupy, 
takie jak kurs komputerowy 
na różnych poziomach zaawan-
sowania, klub turystyczny, koło 
scrabble, koło historyczne, koło 
brydżowe i szachowe, lektorat 
języka angielskiego, koło wolon-
tariatu, koło miłośników kina, 
koło zdrowia i urody oraz koło 
plastyczne. Seniorzy mogą rów-
nież korzystać z zajęć ruchowych, 
obejmujących gimnastykę rehabi-
litacyjną, gimnastykę w basenie, 

jogę dla seniorów oraz sekcję teni-
sa stołowego. Nowością w tego-
rocznej ofercie jest sekcja Nordic 
Walking, promująca aktywność 
na świeżym powietrzu. Dodatko-
wo seniorzy mają możliwość dołą-
czenia do 27. Drużyny Harcerskiej 
„Rzepichy” im. Mieszka I, dzia-
łającej przy Związku Harcerstwa 
Rzeczypospolitej.

Uniwersytet Trzeciego Wieku 
w Świnoujściu działa nieprzerwa-
nie od 23 lat. Przez ten czas stał 
się ważnym miejscem dla lokalnej 
społeczności seniorów – przestrze-
nią nauki, rozwoju, aktywności 
i wspólnoty, ale również miejscem 
spotkań, integracji i wzajemnej 
inspiracji. Tegoroczna inaugura-
cja pokazała, że UTW to instytucja 
dynamiczna i otwarta na potrze-
by kolejnych pokoleń słuchaczy.

Mówimy „nie” 
przemocy wobec 
dzieci

Gmina Miasto Świnoujście 
po  raz kolejny dołącza 
do ogólnopolskiej kampa-
nii „Dzieciństwo bez Prze-

mocy”, która zwraca uwagę na pro-
blem przemocy wobec najmłodszych 
i zachęca do wspólnego budowania 
bezpiecznego, wspierającego śro-
dowiska dla dzieci. Akcja potrwa 
od 6 października do 19 listopada 
br., a jej organizatorem jest Funda-
cja Dajemy Dzieciom Siłę we współ-
pracy z Rzecznikiem Praw Dziecka.

Finał kampanii zaplanowano 
na Międzynarodowy Dzień Prze-
ciwdziałania Przemocy wobec Dzie-
ci – 19 listopada o godz. 17:00. Tego 

dnia w całej Polsce, w geście soli-
darności i sprzeciwu wobec przemo-
cy, budynki zostaną podświetlone 
na czerwono – kolor symbolizują-
cy wrażliwość, troskę i determina-
cję w ochronie dzieci.

W Świnoujściu w ramach kam-
panii odbędą się warsztaty eduka-
cyjne w placówkach oświatowych, 
rozdane zostaną materiały informa-
cyjne, a mieszkańcy poznają miejsca 
i formy wsparcia dla osób doświad-
czających przemocy domowej.

Organizatorzy zachęcają również 
właścicieli budynków, instytucje 
i przedsiębiorców do symboliczne-
go włączenia się w akcję – poprzez 
podświetlenie fasad na czerwono 
19 listopada o godz. 17:00.

ÃÃ Szczegółowe informacje 
o kampanii oraz materiały 
edukacyjne dostępne są na stronie: 
www.dziecinstwobezprzemocy.pl

Z  Ż Y C I A  M I A S T A

Przedłużono kontrole  
na granicy z Niemcami

Minister Spraw Wewnętrznych 
i Administracji podpisał 
rozporządzenie w sprawie 
przedłużenia tymczasowej 
kontroli granicznej na granicy 
z Niemcami oraz Litwą.

Zgodnie z rozporządzeniem 
Ministra Spraw Wewnętrz-
nych i  Administracji , 
od dnia 5 października 

2025 r. kontrole graniczne będą 
prowadzone przez kolejne 6 mie-
sięcy, tj. do 4 kwietnia 2026 r.

Przedłużamy kontrole na grani-
cach z Niemcami i Litwą, aby kon-
trolować szlak migracyjny, który 
prowadzi z krajów bałtyckich, 
przez Polskę, do Europy Zachod-
niej. Wyłapujemy osoby, które 
nielegalnie próbują przerzucać 
migrantów na Zachód. Kluczowym 
zadaniem dla Straży Granicznej 
pozostaje utrzymanie szczelno-
ści i ochrona granicy z Białorusią 
przed presją migracyjną – powie-
dział minister spraw wewnętrz-
nych Marcin Kierwiński.

BBStrażnicy graniczni i policjanci na przejściu Świnoujście– Garz czuwają nad 
bezpieczeństwem i kontrolą ruchu na granicy z Niemcami, gdzie tymczasowe 
kontrole zostały przedłużone do kwietnia 2026 roku.
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Komunikacja 
Autobusowa: 
korekta 
w rozkładach jazdy

Od  dnia 1  październi-
ka 2025 r. Komunika-
cja Autobusowa Sp. 
z o.o. wprowadza zmia-

ny w rozkładach jazdy autobu-
sów. Modyfikacje zostały przygo-
towane w oparciu o liczne sugestie 
i uwagi Pasażerów, które napływa-
ły do Spółki drogą mailową. Celem 
jest jak najlepsze dopasowanie kur-
sów do realnych potrzeb Pasażerów.

Jednocześnie, z uwagi na trud-
ną sytuację kadrową, konieczne 
było czasowe zmniejszenie często-
tliwości kursowania niektórych linii 
w godzinach popołudniowych. Jest 
to rozwiązanie doraźne – po zatrud-
nieniu optymalnej liczby kierowców 
częstotliwość kursów zostanie przy-
wrócona do poprzedniego poziomu.

Dodatkowo informujemy, 
że od 1 listopada 2025 r. Spółka 
planuje skorygowanie również prze-
biegu tras autobusów, w oparciu 
o napływające od mieszkańców 
uwagi oraz własne analizy.

ÃÃ Komunikacja Autobusowa Sp. z o.o. 
dziękuje Pasażerom za zgłaszane 
opinie i prosi o wyrozumiałość 
w okresie przejściowym.

BBUroczysta inauguracja roku akademickiego 2025/2026 UTW w Świnoujściu 
zgromadziła pełną salę słuchaczy i gości. Symboliczne „Gaude Mater Polonia” oraz 
ślubowanie nowych studentów podkreśliły rangę wydarzenia.
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BBMieszkańcy Świnoujścia mogą korzystać z jednych z najniższych cen ciepła 
na wybrzeżu. Dzięki efektywnemu zarządzaniu PEC, ceny pozostają stabilne i nie 
przekraczają ustawowych progów, co pozwala obywać się bez rządowych dopłat. 
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Tak świętowaliśmy 80 lat polskości Świnoujścia  
i 35 lat samorządu terytorialnego
W sobotę, 4 października, 
Amfiteatr im. Marka 
Grechuty w Świnoujściu 
wypełnił się mieszkańcami, 
samorządowcami i gośćmi. 

Uroczystość pod hasłem „Świ-
noujście – 80 lat w polskich 
rękach” połączono z obcho-
dami 35-lecia samorządu 

terytorialnego w Polsce.

POCZĄTEK UROCZYSTOŚCI 
I NADZWYCZAJNA  

SESJA RADY MIASTA

Uroczystości towarzyszyły pocz-
ty sztandarowe świnoujskich szkół 
i instytucji, a także Orkiestra Repre-
zentacyjna Marynarki Wojennej 
z Gdyni.

O godzinie 12.10 rozpoczęła się 
nadzwyczajna, uroczysta sesja Rady 
Miasta. Przewodniczący Rady otwo-
rzył obrady, witając przedstawicieli 
władz samorządowych i wojewódz-
kich, w tym wojewodę zachodnio-
pomorskiego Adama Rudawskie-
go, wiceprzewodniczącego Sejmiku 
Janusza Żmurkiewicza, burmistrzów 
Międzyzdrojów i Wolina, a także 
duchowieństwo, kombatantów i pio-
nierów miasta.

UCHWAŁA I PODKREŚLENIE 
ROLI SAMORZĄDU

Podczas sesji przyjęto uchwałę upa-
miętniającą jubileusz 80-lecia pol-
skiego Świnoujścia oraz 35-lecia 
odrodzenia samorządu terytorial-
nego. Prezydent Joanna Agatow-
ska podkreśliła znaczenie lokal-
nej wspólnoty i samorządności 
w budowaniu tożsamości miasta. 
Odczytano także list od pierw-
szego prezydenta Świnoujścia 
po 1990 roku, Leszka Miłosza, 

przypominający początki demo-
kratycznego samorządu.

UHONOROWANIE 
ZASŁUŻONYCH DLA MIASTA 

I SAMORZĄDU

Symbolicznym momentem uroczy-
stości było uhonorowanie osób zasłu-
żonych dla miasta i jego samorzą-
du. Na scenie pojawili się m.in. byli 
prezydenci, radni minionych kaden-
cji, dyrektorzy miejskich jednostek 
oraz przedstawiciele wojska i służb. 
Wzruszenie towarzyszyło chwili, gdy 

publiczność oklaskiwała trzech naj-
starszych samorządowców: Stanisła-
wa Bartkowiaka, Ryszarda Teterycza 
i Janusza Żmurkiewicza.

LISTY GRATULACYJNE 
OD WŁADZ CENTRALNYCH 

I WOJEWÓDZKICH

Po zakończeniu części oficjalnej głos 
zabrali goście honorowi, a listy gra-
tulacyjne przekazali m.in. wicepre-
mier Władysław Kosiniak-Kamysz 
i podsekretarz stanu MON Stani-
sław Wziątek. Słowa uznania dla 

mieszkańców skierowali również 
przedstawiciele władz wojewódz-
twa i sąsiednich samorządów.

ATRAKCJE DLA MIESZKAŃCÓW 
I JUBILEUSZOWY TORT

Po południu na scenie wystąpi-
ła Orkiestra Reprezentacyjna Woj-
ska Polskiego z Gdyni oraz zespół 
wokalny Klubu Marynarki Wojennej 
„Riwiera”. O godzinie 15.20 pokro-
jono jubileuszowy tort gigant ważą-
cy ponad 500 kilogramów, którym 
częstowano wszystkich uczestników. 
W pobliskiej hali tenisowej przygo-
towano liczne atrakcje dla dzieci 
i rodzin – animacje, strefy eduka-
cyjne miejskich spółek oraz pokaz 
historycznych samochodów.

WIECZORNY KONCERT 
ZESPOŁU ICH TROJE

Kulminacją dnia był wieczorny kon-
cert zespołu Ich Troje, który rozpo-
czął się o godzinie 21.00 i wypeł-
nił całkowicie amfiteatr. W blasku 
świateł i przy dźwiękach dobrze 
znanych przebojów zakończono 
dzień pełen wspomnień, wzruszeń 
i dumy z ośmiu dekad polskiego 
Świnoujścia.

Śmigłowiec nad 
portem, szturm 
na statek
Zakończyły się tygodniowe 
ćwiczenia Policji, Straży 
Granicznej i Żandarmerii 
Wojskowej, które odbywały 
się na terenie Pomorza 
Zachodniego. Ważnym 
elementem szkolenia był 
epizod przeprowadzony 
w Świnoujściu – w rejonie 
terminala GAZ-SYSTEM. 
Mieszkańcy miasta przez kilka 
dni mogli obserwować z bliska 
m.in. działania z udziałem 
śmigłowca S-70i Black 
Hawk, łodzi szturmowych 
RIB i wyspecjalizowanych 
zespołów bojowych.

W scenariuszu ćwiczeń 
zakładano próbę prze-
jęcia kontroli nad jed-
nostką pływającą blo-

kującą tor wodny. Kontrterroryści 
dokonali zmasowanego szturmu 
z powietrza i wody, odzyskując 
obiekty terminala. Całość działań 
była precyzyjnie zaplanowana – 
wykorzystano m.in. wyszkolone 
psy bojowe i specjalistyczny sprzęt.

Epizod w Świnoujściu obserwo-
wali przedstawiciele kierownic-
twa służb, w tym minister spraw 
wewnętrznych i administracji 
Marcin Kierwiński oraz Pierwszy 
Zastępca Komendanta Głównego 
Policji nadinsp. Roman Kuster. – 
Ćwiczenia te pokazują, że polskie 

służby są gotowe działać ramię 
w  ramię w  najtrudniejszych 
warunkach i skutecznie reagować 
na potencjalne zagrożenia – pod-
kreślił nadinsp. Kuster.

W działaniach uczestniczyli 
funkcjonariusze Centralnego Pod-
oddziału Kontrterrorystyczne-
go Policji „BOA”, Samodzielnych 
Pododdziałów Kontrterrorystycz-
nych z kilku miast, policyjni lotnicy, 
Straż Graniczna, Żandarmeria Woj-
skowa oraz załogi jednostek pły-
wających, w tym statku SAR 3000 
„Piorun” i statku szkoleniowego 
„Nawigator”.

Choć szkolenie miało charak-
ter zamknięty i dotyczyło sytuacji 

o podwyższonym stopniu ryzy-
ka, mieszkańcy Świnoujścia mogli 
obserwować część działań z nabrze-
ża i plaży. Przeloty śmigłowca, 
desant z powietrza i łodzi oraz 
szybkie manewry służb przyciąga-
ły uwagę wielu osób.

Ćwiczenia zakończyły się sukce-
sem i – jak podkreślają organiza-
torzy – pozwoliły sprawdzić sku-
teczność współdziałania różnych 
formacji w sytuacjach kryzyso-
wych. To jedno z kluczowych szko-
leń w regionie, wzmacniające bez-
pieczeństwo zarówno lokalnych 
społeczności, jak i strategicznych 
obiektów infrastruktury energetycz-
nej i portowej.

Z  Ż Y C I A  M I A S T A

Policjanci 
sprawdzali sygnały 
mieszkańców
Policjanci drogówki 
ze Świnoujścia prowadzili 
działania w miejscach 
wskazanych przez mieszkańców 
za pośrednictwem 
Krajowej Mapy Zagrożeń 
Bezpieczeństwa.

Funkcjonariusze reagowali 
między innymi na zgłosze-
nia dotyczące nieprawidło-
wego parkowania oraz innych 

wykroczeń zagrażających bezpie-
czeństwu ruchu drogowego.

Zdaniem mundurowych takie 
akcje pokazują, że mieszkańcy 

mają realny wpływ na to, czym poli-
cja zajmuje się w ich najbliższym 
otoczeniu.

Krajowa Mapa Zagrożeń Bezpie-
czeństwa to internetowe narzędzie, 
które pozwala każdemu anonimo-
wo wskazać miejsce lub zdarzenie 
budzące niepokój. Zgłaszać można 
przekraczanie prędkości, akty wan-
dalizmu, nielegalne wysypiska śmie-
ci, spożywanie alkoholu w miejscach 
publicznych czy nieprawidłowe par-
kowanie. Każdy sygnał jest wery-
fikowany przez funkcjonariuszy, 
a potwierdzone przypadki kończą 
się działaniami policji.

Aby skorzystać z mapy, wystar-
czy wejść na stronę Krajowej Mapy 
Zagrożeń Bezpieczeństwa, wska-
zać na mapie odpowiednie miejsce, 
wybrać kategorię zagrożenia i dodać 
krótki opis. Zgłoszenie trafia do wła-
ściwej jednostki policji.

BBPrezydent Świnoujścia Joanna Agatowska i Przewodniczący Rady Miasta Ryszard Teterycz wręczają pamiątkowe medale 
zasłużonym samorządowcom. Uroczystość była częścią obchodów 80-lecia polskiego Świnoujścia i 35-lecia samorządu 
terytorialnego. Wyróżnieni zostali byli prezydenci, radni i osoby aktywnie działające na rzecz mieszkańców.
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BBKontrterroryści w trakcie szturmu na jednostkę pływającą podczas ćwiczeń 
w Świnoujście. Dynamiczne działania prowadzone były równocześnie z wody 
i powietrza. Celem było odzyskanie kontroli nad strategicznym obiektem 
infrastruktury krytycznej. 
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BBPolicjanci ze Świnoujścia weryfikują zgłoszenia mieszkańców przesłane 
przez Krajową Mapę Zagrożeń Bezpieczeństwa. Akcja pozwala reagować 
m.in. na wykroczenia zagrażające bezpieczeństwu ruchu drogowego. 
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Prace techniczne 
w tunelu 
i szkolenie służb
W październiku, listopadzie 
i grudniu kierowcy oraz 
mieszkańcy Świnoujścia muszą 
przygotować się na nocne 
zamknięcia tunelu pod Świną. 

To  konieczne ze  wzglę-
du na zaplanowane przez 
Generalnego Wykonawcę 
prace iniekcyjne w kanale 

dymowym, prace gwarancyjne oraz 
realizację zaleceń po przeglądach 
technicznych.

Jak poinformował Zarząd Dróg 
Miejskich i Żeglugi w Świnouj-
ściu, wykonawca wystąpił o zgodę 
na pełne zamknięcie tunelu w godzi-
nach nocnych, gdy ruch jest naj-
mniejszy. Prace będą prowadzo-
ne w nocy z 10 na 11 października 
(22:00–05:00), z 16 na 17 paździer-
nika (23:00–03:00) – wtedy odbę-
dą się ćwiczenia służb ratunkowych 
w tunelu – a także w nocy z 17 na 18 
oraz z 24 na 25 października. Kolej-
ne przerwy techniczne zaplanowano 
na listopad i grudzień, w terminach: 
7/8, 14/15, 21/22 i 28/29 listopa-
da oraz 5/6, 12/13 i 19/20 grudnia.

Godziny rozpoczęcia i zakończenia 
poszczególnych zamknięć będą każ-
dorazowo aktualizowane i publiko-
wane przez miasto w miarę napływu 
wniosków od wykonawcy.

AUTOBUSY I POJAZDY 
UPRZYWILEJOWANE 

PRZEJADĄ PO UZGODNIENIU

W czasie nocnych prac utrzymany 
zostanie przejazd autobusów komu-
nikacji miejskiej oraz pojazdów 
uprzywilejowanych, jednak tylko 
po wcześniejszym uzgodnieniu 
z dyspozytorem tunelu. Dla pozo-
stałych kierowców i pieszych w cza-
sie zamknięć zostanie uruchomiona 
alternatywna przeprawa promowa 
Warszów. Promy będą obsługiwać 
ruch pomiędzy wyspami w nocy, 
gdy tunel pozostanie nieczynny.

PROM I AUTOBUS LINII „N” 
ZAPEWNIĄ POŁĄCZENIE 

MIĘDZY WYSPAMI

Podczas nocnych przerw w ruchu 
komunikację pomiędzy wyspami 
Uznam i Wolin zabezpieczy linia 
nocna „N” Komunikacji Autobuso-
wej oraz prom Bielik.

Promy z Warszowa będą odpły-
wać o godzinach: 23:00, 00:00, 
01:00, 02:00, 03:00 i 04:30, nato-
miast z Centrum Miasta – o 23:30, 
00:30, 01:30, 02:30, 03:50 i 05:00.

Apelujemy do  kierowców 
o zachowanie ostrożności i cierpli-
wości w czasie prowadzonych prac. 
Zaplanowane działania są niezbęd-
ne, by utrzymać najwyższy poziom 
bezpieczeństwa i sprawności tech-
nicznej tunelu, który każdego dnia 
obsługuje tysiące mieszkańców 
i turystów.

Z  Ż Y C I A  M I A S T A

Opłata uzdrowiskowa wesprze miasto jeszcze bardziej
Od 1 stycznia 2026 roku 
w Świnoujściu zacznie 
obowiązywać nowa stawka 
opłaty uzdrowiskowej – 
6,67 zł za każdą rozpoczętą 
dobę pobytu, ale powyżej 
jednej doby. 

Rada Miasta przyjęła uchwa-
łę w tej sprawie 25 wrze-
śnia 2025 roku. Nowa 
stawka jest zgodna z mak-

symalną kwotą ogłoszoną przez 
Ministerstwo Finansów i zastąpi 
dotychczasową opłatę w wysoko-
ści 6,38 zł.

ZA CO PŁACĄ TURYŚCI 
I KURACJUSZE

Opłata uzdrowiskowa to należ-
ność pobierana od osób, które 
przebywają w Świnoujściu dłużej 
niż dobę w celach turystycznych, 
wypoczynkowych, zdrowotnych 
lub szkoleniowych. Płacą ją tury-
ści, kuracjusze i uczestnicy turnu-
sów, a pieniądze są przekazywa-
ne miastu przez hotele, pensjonaty 
i inne obiekty noclegowe. Za pobór 
opłaty inkasenci otrzymują wyna-
grodzenie w wysokości 10 proc.

Choć dla wielu przyjezdnych 
to drobna kwota, dla miasta sta-
nowi ważne źródło dochodów. 
Środki z tej opłaty trafiają bezpo-
średnio do budżetu Świnoujścia 
i mogą być wykorzystane na popra-
wę warunków środowiskowych 
i turystycznych.

WIĘCEJ PIENIĘDZY 
NA CZYSTOŚĆ I ESTETYKĘ 

MIASTA

Wpływy z opłaty uzdrowiskowej 
pozwalają miastu dbać o czystość 
plaży i parków, utrzymywać pro-
menady w dobrym stanie, pielęgno-
wać zieleń i rozwijać infrastruktu-
rę uzdrowiskową. W praktyce 
każda wpłacona przez turystów 
złotówka wraca do przestrzeni 
publicznej – w postaci lepszych 
warunków wypoczynku, czyste-
go powietrza i uporządkowanej 

przestrzeni, z której korzystają 
także mieszkańcy.

DLACZEGO  
STAWKA ROŚNIE

Podwyżka o 29 groszy wynika 
z corocznego dostosowania stawek 
do inflacji i wzrostu kosztów utrzy-
mania usług publicznych. Mini-
sterstwo Finansów ogłasza tzw. 
górne granice stawek kwotowych, 
które wyznaczają maksymalny 
poziom opłat lokalnych. Na 2026 
rok stawka maksymalna dla miej-
scowości uzdrowiskowych wynosi 

właśnie 6,67 zł – i tyle zdecydo-
wała się wprowadzić Rada Miasta 
Świnoujście.

Nowa opłata zacznie obowią-
zywać od 1 stycznia przyszłego 
roku, a pobór – tak jak dotych-
czas – będzie odbywał się w dro-
dze inkasa, czyli za pośrednic-
twem obiektów noclegowych.

KAŻDA ZŁOTÓWKA WRACA 
DO MIESZKAŃCÓW

Choć zmiana wydaje się drob-
na, ma  duże znaczenie dla 
finansów miasta. Wysokość 

wpływów z opłaty uzdrowiskowej 
ma bowiem bezpośredni wpływ 
na dotację uzdrowiskową, jaką 
Świnoujście otrzymuje z budże-
tu państwa. Im większe wpływy 
lokalne, tym większe środki tra-
fiają do miasta w ramach wspar-
cia rządowego.

Dotacja uzdrowiskowa to pie-
niądze, które miasto może prze-
znaczyć na inwestycje w infra-
strukturę zdrowotną, ochronę 
środowiska i  rozwój funkcji 
uzdrowiskowych. W  efekcie 
wyższa stawka opłaty ozna-
cza większe możliwości finan-
sowania działań, z  których 
korzystają zarówno turyści, jak 
i mieszkańcy.

ŚWINOUJŚCIE INWESTUJE 
W JAKOŚĆ ŻYCIA

Podwyżka opłaty uzdrowiskowej 
to nie tylko obowiązek wynika-
jący z przepisów, ale też decy-
zja, która ma przynieść korzyści 
miastu i jego mieszkańcom. Świ-
noujście od lat stawia na rozwój 
funkcji uzdrowiskowych, czystość 
przestrzeni publicznej i ochronę 
naturalnych walorów wysp, ale 
również bogatszej oferty kultu-
ralnej i wydarzeń w mieście.

Większe wpływy z  opłaty 
to więcej środków na inwesty-
cje w czyste powietrze, zieleń, 
promenady, ścieżki rowerowe 
i infrastrukturę, z której miesz-
kańcy korzystają każdego dnia.

Październik przypomina: 
zbadaj swoje piersi
Październik na całym 
świecie obchodzony jest 
jako Miesiąc Świadomości 
Raka Piersi – czas, 
w którym szczególnie 
głośno mówi się 
o profilaktyce, badaniach 
i wczesnym wykrywaniu 
choroby. 

W tym roku dane Naro-
dowego Funduszu 
Zdrowia pokazują, 
że w naszym woje-

wództwie, a także w samym Świ-
noujściu, wciąż zbyt mało kobiet 
korzysta z bezpłatnej mammografii.

Według zestawienia NFZ, w Świ-
noujściu tylko 36,63 procent kobiet 
w wieku 45–74 lat wykonało bada-
nie mammograficzne w ramach pro-
gramu profilaktycznego. To wynik 
poniżej średniej dla województwa 
zachodniopomorskiego i sygnał, 
że nadal wiele mieszkanek odkła-
da wizytę „na później”.

RAK PIERSI – NAJCZĘSTSZY 
NOWOTWÓR U KOBIET

Rak piersi pozostaje najczęściej 
diagnozowanym nowotworem 

złośliwym u Polek. Każdego roku 
wykrywa się go u kilkunastu tysię-
cy kobiet, a mimo postępu medy-
cyny, wciąż zbyt wiele z nich tra-
fia do lekarza zbyt późno.

Eksperci przypominają, że mam-
mografia może wykryć zmiany 
niewyczuwalne w samobadaniu. 
To badanie trwa zaledwie kilka 
minut, nie wymaga skierowa-
nia i – dla kobiet w wieku od 45 
do 74 lat – jest całkowicie bez-
płatne, finansowane przez NFZ raz 
na dwa lata.

WCZESNE WYKRYCIE  
RATUJE ŻYCIE

– Zachęcam do profilaktycznej 
mammografii, bo jest ona w stanie 
wykryć nawet niewielkie zmiany, 
których nie da się wyczuć w samo-
badaniu. Trwa tylko pięć minut, 
a może uratować życie. Warto 
ją zrobić dla siebie, ale i dla swo-
ich bliskich – podkreśla Dorota 
Sepko, prezes Stowarzyszenia Moja 
Mammografia.

Według danych Geneva Trust 
Polska – największego realiza-
tora programu badań profilak-
tycznych w kraju – wykonanie 

około 200 badań mammograficz-
nych pozwala zapobiec jednemu 
zgonowi z powodu raka piersi. 
To dowód, że profilaktyka ma real-
ną moc ratowania życia.

– Niestety wiele kobiet, które 
umierają z powodu raka pier-
si, żyłoby, gdyby w porę zgłosiły 
się na mammografię – przypomi-
na Andrzej Stencel, prezes Geneva 
Trust Polska.

MAMMOBUS PRZYJEŻDŻA 
TAKŻE DO ŚWINOUJŚCIA

Bezpłatne badania są dostępne 
nie tylko w dużych ośrodkach, 
ale także w mniejszych miejsco-
wościach. Mammobusy – mobilne 
gabinety diagnostyczne – odwie-
dzają regularnie także Świnouj-
ście, oferując komfortowe warunki: 
przebieralnię, poczekalnię i nowo-
czesny aparat mammograficzny.

Wystarczy zabrać dowód oso-
bisty. Nie potrzeba skierowania, 
a całe badanie zajmuje kilka minut. 
Informacje o najbliższych termi-
nach i lokalizacjach mammobusów 
można znaleźć na stronie Narodo-
wego Funduszu Zdrowia: www.
nfz.gov.pl

BBPark Zdrojowy i dzielnica nadmorska – miejsca, w które wracają turyści. Ich opłata wspiera rozwój uzdrowiska. 
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Sukces w ogólnopolskim 
rankingu inwestycji i cyfryzacji

Z Katowic Świnoujście 
wróciło z potrójnym 
wyróżnieniem. Prezydent 
Joanna Agatowska 
poinformowała w mediach 
społecznościowych, 
że miasto zdobyło aż trzy 
nagrody w ogólnopolskim 
rankingu samorządów – 
w tym dwa pierwsze miejsca 
w najbardziej prestiżowych 
kategoriach inwestycyjnych.

Podczas gali, w  której 
uczestniczyło blisko 1,300 
samorządowców z całego 
kraju, Świnoujście zostało 

uznane za lidera wydatków inwe-
stycyjnych w 2025 roku wśród 
miast na prawach powiatu oraz 

za lidera inwestycji 20-lecia Unii 
Europejskiej w tej samej kategorii.

– To oczywiście efekt głównie 
realizacji budowy „Tunelu pod 
Świną”. Środki finansowe miesz-
kańców plus środki unijne dały 
miastu tak wysoką pozycję. Nie-
stety w tle tego sukcesu są duże 
długi, ale po  co dzisiaj psuć 
nastrój? – napisała z uśmiechem 
prezydent Agatowska.

Włodarz miasta nie zapomnia-
ła również o swoich poprzed-
nikach i współpracownikach, 
podkreślając, że  ten sukces 
to zasługa wielu kadencji samo-
rządowców, radnych i urzędni-
ków pracujących na rzecz miasta 
w ostatnich dwóch dekadach – 
zwłaszcza pod przewodnictwem 

byłego prezydenta Janusza 
Żmurkiewicza.

Świnoujście zdobyło także 
nagrodę w kategorii cyfryzacja 
urzędów, co świadczy o postępach 
w modernizacji obsługi mieszkań-
ców. Nagrodę odebrała wspólnie 
z prezydent Joanną Agatowską 
skarbnika miasta Iwona Górec-
ka-Sęczek i sekretarz Gabriela 
Flis-Niśkiewicz.

Joanna Agatowska nie omiesz-
kała pogratulować również innym 
przedstawicielom regionu – bur-
mistrzowi Mateuszowi Bobkowi 
za V miejsce w kategorii gmin 
miejskich oraz marszałkowi woje-
wództwa Olgierdowi Geblewi-
czowi za II miejsce w rankingu 
województw.

Z  Ż Y C I A  M I A S T A

Zadbaj o zdrowie i formę – zajęcia grupowe we Fregacie
Zakład Opieki 
Długoterminowej Fregata sp. 
z o.o. w Świnoujściu zaprasza 
mieszkańców na nowe 
zajęcia grupowe, które 
mają pomóc w utrzymaniu 
dobrej kondycji fizycznej, 
poprawie samopoczucia 
i profilaktyce zdrowotnej. 
Od 23 października 2025 roku 
rozpoczną się dwa cykle zajęć 
– „Zdrowy Kręgosłup” oraz 
„Sprawny Senior”.

ZDROWY KRĘGOSŁUP

To ćwiczenia wzmacniające mię-
śnie posturalne, poprawiające ela-
styczność i stabilność ciała. Szcze-
gólnie polecane są osobom, które 
spędzają dużo czasu w pozycji sie-
dzącej, zmagają się z bólem pleców 

lub chcą zapobiec problemom 
z kręgosłupem.

Zajęcia odbywają się we wtor-
ki i czwartki o godz. 17:00–17:50.

Cennik:
·· 4 wejścia – 100 zł
·· Z Kartą Wyspiarza lub Seniora 
– 90 zł

·· 8 wejść – 180 zł
·· Z Kartą Wyspiarza lub Seniora 
– 160 zł

SPRAWNY SENIOR

To zajęcia dla osób starszych, łączą-
ce elementy łagodnej gimnastyki, 
ćwiczeń równowagi, rozciągania 
i relaksacji. W programie znajdu-
je się również edukacja zdrowot-
na. Zajęcia prowadzone są przez 
wykwalifikowanego instruktora 

z doświadczeniem, w przyjaznej 
i bezpiecznej atmosferze.

Spotkania odbywają się we wtor-
ki i czwartki w godz. 16:00–16:50.

Cennik:
·· 4 wejścia – 100 zł
·· Z Kartą Wyspiarza lub Seniora 
– 90 zł

·· 8 wejść – 180 zł
·· Z Kartą Wyspiarza lub Seniora 
– 160 zł

Zarówno „Zdrowy Kręgosłup”, 
jak i „Sprawny Senior” to propo-
zycje dla tych, którzy chcą zadbać 
o zdrowie w miłej atmosferze i pod 
okiem specjalistów. Regularna 
aktywność fizyczna to najlepszy 
sposób na zachowanie sprawno-
ści, lepsze samopoczucie i energię 
na co dzień.

Podatki dla 
stabilności budżetu
Rozmowa 
z Iwoną Górecką-Sęczek, 
Skarbnikiem 
Miasta Świnoujście

vv – Od 1 stycznia 2026 roku wchodzą 
w życie nowe stawki podatku od nieru-
chomości. Co się zmieni?

To bardzo niewielka zmiana – 
podatek wzrośnie średnio o 4,5%, 
czyli o tyle o ile wzrosły ceny towa-
rów i usług konsumpcyjnych w I pół-
roczu 2025 r. do I półrocza 2024 r. 
W praktyce oznacza to, że dopasowu-
jemy stawki do inflacji, aby utrzymać 
wartość realnych dochodów miasta. 
Dla mieszkań to dosłownie wzrost 
o 6 groszy na metrze, przedsiębior-
com podatek wzrośnie za to o 1,53 zł 
na metrze.

vv – Ile to będzie dla mieszkańców 
w liczbach?

Dla przykładu: właściciel miesz-
kania o powierzchni 60 m² zapłaci 
w przyszłym roku około 6 zł więcej 
w skali roku, czyli z 116 zł do 122 zł. 
W przypadku małych lokali różnica 
wynosi zaledwie 2 zł rocznie, a dla 
większych domów jednorodzinnych 
– około 10–12 zł. To symboliczne 
kwoty, które nie powinny być odczu-
walne w domowych budżetach.

vv – A jakie znaczenie ta zmiana ma dla 
budżetu całego miasta?

Z naszych szacunków wyni-
ka, że dzięki tej korekcie wpływy 
z podatku od nieruchomości zwięk-
szą się o około 1,8 mln zł. To nie-
wielki procent w budżecie miasta, ale 

bardzo potrzebny – te środki pozwo-
lą utrzymać finansowanie bieżących 
usług publicznych: utrzymania dróg, 
promów i tunelu, komunikacji miej-
skiej, szkół czy przedszkoli.

vv – Czy można więc powiedzieć, 
że to podwyżka „bezpieczna”?

Tak. To zmiana dostosowująca 
stawki do realiów gospodarczych. 
Świnoujście nie wprowadza żad-
nych dodatkowych obciążeń – staw-
ki podatku od nieruchomości zostały 
ustalone na maksymalnym poziomie 
dopuszczonym przez Ministerstwo 
Finansów. Chcemy, aby mieszkań-
cy odczuwali stabilność i pewność, 
że miasto dba o zrównoważone 
finanse.

vv – Co powiedziałaby Pani osobom, 
które obawiają się wzrostu podatków?

Że nie ma powodu do obaw. Dla 
przeciętnego właściciela mieszkania 
wzrost to koszt jednej kawy rocznie. 
W zamian utrzymujemy wysoki stan-
dard usług komunalnych i inwestuje-
my w infrastrukturę, z której wszy-
scy korzystamy. To racjonalny krok 
w trosce o rozwój miasta i bezpie-
czeństwo finansowe Świnoujścia.

W Y K A Z  D Y Ż U R Ó W  R A D N Y C H 
M I A S T A  Ś W I N O U J Ś C I E

w biurze Rady Miasta pok. 125,  
ul. Wojska Polskiego 1/5  

lub pod nr telefonu 91 321 45 43 

Radni przyjmują interesantów w sprawach skarg i wniosków w poniedziałki 
od godz. 16:00 do godz. 18:00

·· 13 października – Jarosław Włodarczyk
·· 20 października – Dorota Konkolewska
·· 27 października – Dariusz Krzywda
·· 3 listopada – Barbara Michalska 
·· 10 listopada – Roman Momot 
·· 17 listopada – Aleksandra Namyślak 
·· 24 listopada – Sławomir Nowicki 
·· 1 grudnia – Joanna Pawłowska 
·· 8 grudnia – Karolina Romańska 
·· 15 grudnia – Zofia Sołtysik 

Dyżury Prezydium Rady Miasta Świnoujście: 

·· Przewodniczący Rady Miasta Ryszard Teterycz
·· I Wiceprzewodniczący Rady Miasta Aleksander Dmowski 
·· Wiceprzewodnicząca Rady Miasta Elżbieta Jabłońska 

pełnią dyżury w sprawie przyjmowania skarg i wniosków w środy od godz. 12:00 
do godz. 13:00 w Biurze Rady Miasta, Urząd Miasta Świnoujście, ul. Wojska Pol-
skiego 1/5, (pokój 125, I piętro) tel. 91 321 26 61

Dyżury Radnych Dariusza Krzywdy i Agnieszki Kaczmarek w filii nr 2 Miejskie-
go Domu Kultury Warszów w Świnoujściu przy ul. Sosnowej 18. Radni przyjmu-
ją interesantów w sprawie przyjmowania skarg i wniosków w pierwszy poniedzia-
łek każdego miesiąca od godz. 17:15 do godz. 18:45, tj. w dniach:

·· 3 listopada, 1 grudnia.

BBPrezydent Świnoujścia Joanna Agatowska z trzema nagrodami dla miasta podczas gali samorządowej w Katowicach. 
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Park Chopina tętnił życiem
W sobotę, 27 września, Park 
Chopina w Świnoujściu stał 
się miejscem wyjątkowego 
spotkania mieszkańców. 

Podczas wydarzenia „Integru-
jemy pokolenia” na świe-
żym powietrzu bawili się 
zarówno najmłodsi, jak 

i seniorzy. Pogoda dopisała, a licz-
ba atrakcji sprawiła, że park zapeł-
nił się tłumami.

RESTAURACJE  
ŚWINOUJŚCIE

Na uczestników czekały dmu-
chane zamki, gry planszowe, sto-
iska ze smakołykami i warsztaty. 
Na scenie zaprezentował się duet 
Anmar, a wspólna zumba porwa-
ła wielu do tańca. Organizatorzy 
zadbali o to, by każdy – niezależnie 
od wieku – znalazł coś dla siebie.

Wydarzenie zostało współfinan-
sowane z budżetu obywatelskiego. 
To właśnie mieszkańcy zdecydowa-
li, że tego typu inicjatywa powinna 
odbyć się w Świnoujściu. Za orga-
nizację odpowiadały Stowarzysze-
nie „Cała Naprzód” oraz „Wspólne 
Wyspy”, które po raz kolejny połą-
czyły siły przy projekcie skierowa-
nym do mieszkańców Świnoujścia.

Atrakcje przygotowali także 
par tnerzy  wydarzenia .  I I I 
Szczep „Słowianie” ZHR pro-
wadził punkt medyczny, Zakład 

Wodociągów i Kanalizacji pre-
zentował mobilne laboratorium, 
a Miejska Biblioteka Publiczna 
zorganizowała kiermasz książek. 
Uczestnicy mogli również skorzy-
stać z warsztatów przygotowa-
nych przez ZDZ i OHP, zabiegów 
pielęgnacyjnych ZOD „Fregata” 
czy odwiedzić stoisko Fundacji 
Animals Przystań, która opowia-
dała o swoich podopiecznych. 
Nad porządkiem w parku czu-
wała firma Remondis.

Organizatorzy podkreślają, 
że wydarzenie było nie tylko okazją 
do wspólnej zabawy, lecz także kon-
tynuacją idei śp. Doroty Mikulskiej, 
byłej prezes Stowarzyszenia „Cała 
Naprzód”, która marzyła o tym, 
by Park Chopina częściej gościł inte-
gracyjne spotkania mieszkańców.

To już kolejny projekt zrealizowa-
ny wspólnie przez „Całą Naprzód” 
i „Wspólne Wyspy”. Jak zapowiada-
ją organizatorzy, wkrótce mieszkań-
cy usłyszą o kolejnych inicjatywach.

Nietypowa lekcja historii

W  ramach obchodów 
80-lecia polskiego 
Świnoujścia i 35-lecia 
samorządności, ucznio-

wie świnoujskich szkół odwiedzi-
li cmentarz komunalny. Zapalili 
znicze na grobach samorządow-
ców, którzy przez lata pracowa-
li dla miasta i jego mieszkańców.

W wydarzeniu wzięła udział pre-
zydent Świnoujścia Joanna Aga-
towska, która wspólnie z młodzie-
żą wspominała osoby zasłużone dla 
lokalnej wspólnoty.

– To dobra lekcja dla młodych 
ludzi. Pokazuje, że Świnoujście 

to nie tylko miejsca i budynki, ale 
także ludzie, którzy je tworzyli – 
powiedziała prezydent.

Znicze zapłonęły na grobach 
byłych radnych, prezydentów 
i Honorowych Obywateli Mia-
sta. Uczniowie mogli dowiedzieć 
się, kim byli i jak przyczynili się 
do rozwoju Świnoujścia.

Wizyta na cmentarzu była czę-
ścią miejskich obchodów rocz-
nicowych. Miała przypomnieć, 
że  historia miasta to  także 
codzienna praca i zaangażowa-
nie tych, którzy przez lata budo-
wali jego samorząd.

BBUczniowie odwiedzili groby zasłużonych samorządowców – w ramach 
rocznicowych obchodów 80-lecia miasta i 35-lecia samorządu.
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BBHarcerze z III Szczepu „Słowianie” ZHR szkolą mieszkańców w 
udzielaniu pierwszej pomocy – bo bezpieczeństwo i umiejętność 
reagowania ratują życie.
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Żubr Pompik zaprasza najmłodszych 
do świata przygód – wstęp bezpłatny

W niedzielę, 19 października 
2025 roku o godzinie 
11:00, sala teatralna MDK 
w Świnoujściu zamieni 
się w zieloną puszczę 
pełną dźwięków, zapachów 
i przygód. Na scenie pojawi 
się bohater uwielbiany przez 
najmłodszych – żubr Pompik, 
który razem ze swoją siostrą 
Polinką zabierze widzów 
w niezwykłą podróż po lesie.

S pektakl opowiada o cieka-
wym, nieco rozmarzonym 
żubrze, który z dziecię-
cą wrażliwością odkrywa 

świat. Pompik widzi rzeczy, któ-
rych dorośli żubrowie często nie 
dostrzegają. Zaskakuje trafnymi 
spostrzeżeniami, a jego przygody 
uczą, że warto zadawać pytania, 
dziwić się światu i uczyć poprzez 
zabawę.

Wraz z  Polinką, odważną 
i pełną energii siostrą, wyrusza 
na wędrówki w głąb puszczy. 
Spotykają inne zwierzęta, pozna-
ją ich zwyczaje, uczą się szacun-
ku do przyrody i przyjaźni. Weso-
ła opowieść o rodzeństwie żubrów 
to lekcja empatii i miłości do natu-
ry, podana w lekkiej, teatralnej 
formie.

Spek t ak l  p r zygo towany 
jest z  myślą o  najmłodszych 
widzach, ale z pewnością rozba-
wi także dorosłych, którzy znaj-
dą w nim ciepło, humor i odrobi-
nę sentymentu.

Wstęp na wydarzenie jest bez-
płatny. Organizatorzy zapraszają 
wszystkie dzieci wraz z rodzica-
mi do wspólnego spędzenia nie-
dzielnego przedpołudnia w teatrze 
i odkrycia, jak piękny i mądry 
potrafi być świat widziany ocza-
mi małego żubra.

Rekonstruktorzy przenieśli 
Świnoujście do roku 1945
Przed Muzeum Rybołówstwa 
Morskiego w Świnoujściu 
odbyło się niezwykłe 
spotkanie z historią. Na placu 
przed budynkiem stanęły 
zabytkowe pojazdy wojskowe 
z czasów II wojny światowej, 
a wśród nich pojawili się 
rekonstruktorzy odtwarzający 
żołnierzy Wojska Polskiego 
oraz pierwszych polskich 
urzędników przybyłych 
do Świnoujścia po 1945 roku.

Pokaz był częścią wyda-
rzeń towarzyszących semi-
narium popularnonauko-
wemu „80 lat polskiego 

Świnoujścia”, które odbyło się 
w piątek.

Goście muzeum mogli zoba-
czyć dioramę „Punkt repatriacyjny 
1945”, przygotowaną przez Grze-
gorza Salę i jego zespół. Rekon-
struktorzy wcielili się w urzędni-
ków wydających i pieczętujących 
kopie dawnych dokumentów z lat 
1945–46. Odwiedzający mogli 
nie tylko zobaczyć, jak wygląda-
ła praca punktów repatriacyjnych, 
ale także otrzymać stylizowany 
dokument „wydany” na ich nazwi-
sko – dokładnie tak, jak robiono 
to osiem dekad temu.

Dużym zainteresowaniem cie-
szyła się również prezentacja 
pojazdów przygotowana przez 
Klub Pojazdów Zabytkowych 
– Szczecin. Wśród eksponatów 
znalazły się wojskowe samocho-
dy używane przez Wojsko Pol-
skie tuż po zakończeniu wojny, 
a także przez administrację cywil-
ną w pierwszych latach odbudo-
wy państwa.

W ramach wydarzenia zaprezen-
towano również mobilną wysta-
wę broni strzeleckiej z okresu II 

wojny światowej. Całość stworzy-
ła wyjątkowy klimat lat powojen-
nych, kiedy na nowo organizowa-
no polskie życie w Świnoujściu.

ÃÃ Organizatorzy dziękują 
wszystkim rekonstruktorom 
oraz miłośnikom historii 
za udział w wydarzeniu, 
które pozwoliło uczestnikom 
dosłownie dotknąć historii 
i poczuć atmosferę 
pierwszych lat polskiego 
Świnoujścia.

BBMundur, pieczęć i dokumenty z 1945 roku – tak wyglądała historia na żywo 
przed Muzeum Rybołówstwa. 
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Świnoujskie Senioralia

Tydzień pełen energii, wiedzy i dobrej zabawy
20 października przypada 
Europejski Dzień Seniora. 
W Świnoujściu ta data 
ma wyjątkowe znaczenie, 
bo właśnie wtedy rozpocznie 
się druga edycja Świnoujskich 
Senioraliów – tygodnia pełnego 
spotkań, warsztatów, koncertów 
i zajęć, przygotowanych z myślą 
o najstarszych mieszkańcach 
miasta.

Od 20 do 26 październi-
ka seniorzy będą mogli 
uczestniczyć w wydarze-
niach poświęconych zdro-

wiu, bezpieczeństwu, prawom oby-
watelskim, pasjom i integracji. Każdy 
dzień będzie miał inny motyw prze-
wodni – od profilaktyki zdrowot-
nej po taneczne zakończenie całe-
go tygodnia.

INAUGURACJA  
Z KRYSTYNĄ GIŻOWSKĄ

Senioralia rozpoczną się w ponie-
działek, 20 października o godz. 
12.00, w sali teatralnej Miejskiego 
Domu Kultury. W programie prze-
widziano wystąpienia Prezydenta 

Miasta i Przewodniczącego Rady 
Miasta, wręczenie wyróżnień dla 
osób aktywnie działających na rzecz 
seniorów oraz prezentację programu 
całego tygodnia. Uroczystość uświet-
ni koncert Krystyny Giżowskiej, jed-
nej z najbardziej lubianych polskich 
wokalistek.

JAK KORZYSTAĆ 
Z DOSTĘPNYCH FORM 

WSPARCIA

We  wtorek, 21  października, 
Miejski Ośrodek Pomocy Rodzi-
nie (ul. Dąbrowskiego 4) otworzy 
swoje drzwi dla wszystkich seniorów. 
W godz. 9.00–16.00 będzie można 
skorzystać z porad pracowników 
MOPR, ZUS oraz Urzędu Skarbo-
wego. Eksperci podpowiedzą m.in., 
jak ubiegać się o zasiłki, świadczenia 
rehabilitacyjne, ulgę dla pracujących 
seniorów czy rentę wdowią. Od godz. 
10.00 do 18.00 będzie także możli-
wość rozmowy z psychologiem.

PROFILAKTYKA I RELAKS

Środa, 22 października, upłynie 
pod hasłem zdrowia. Wydarzenia 

odbędą się w dwóch miejscach – 
w ZOD Fregata oraz w Szpitalu 
Miejskim im. Jana Garduły.

W ZOD Fregata w godz. 12.00–
17.00 zaplanowano darmowe 
konsultacje fizjoterapeutyczne, 
warsztaty kosmetyczne i ręko-
dzielnicze, badania profilaktycz-
ne (m.in. pomiar cukru, ciśnienia, 
BMI) oraz możliwość skorzy-
stania z komory kriogenicznej. 
Będzie też gimnastyka dla senio-
ra, wykład o aktywności i zdro-
wiu oraz występ Duetu ANMAR.

W Szpitalu Miejskim senio-
rzy poznają techniki oddecho-
we wspomagające profilakty-
kę chorób układu krążenia, 
dowiedzą się, jak działa koor-
dynator pacjenta onkologiczne-
go, i wezmą udział w zajęciach 
relaksacyjnych.

WIEDZA I TECHNOLOGIA

Czwartek, 23  października, 
to dzień poświęcony bezpie-
czeństwu. W Galerii ART o godz. 
12.00 przy ul. Wojska Polskiego 
1/1 odbędą się spotkania z Rzecz-
nikiem Konsumenta, Strażą 

Miejską i Policją. Seniorzy dowie-
dzą się, jak unikać oszustw, znać 
swoje prawa i bezpiecznie poru-
szać się po mieście. Będzie też 
praktyczne spotkanie z informa-
tykiem pod hasłem „Aplikacje bez 
tajemnic”.

TWÓRCZOŚĆ I INTEGRACJA

W piątek, 24 października, Miej-
ska Biblioteka Publiczna zamieni 
się w przestrzeń pełną kreatyw-
ności. W programie warsztaty 
malarskie, rzeźbiarskie i plastycz-
ne, gra miejska w formie space-
ru po Świnoujściu, sesje portre-
towe i gry planszowe. Między 
zajęciami uczestnicy będą mogli 
odpocząć w kawiarence integra-
cyjnej przy kawie i domowych 
ciastkach.

RUCH TO ZDROWIE

W sobotę, 25 października, Ośro-
dek Sportu i Rekreacji „Wyspiarz” 
zaprasza na basen Uznam Arena. 
O godz. 17.00 odbędą się zaję-
cia z aqua aerobiku, a promocyj-
ny bilet wstępu kosztować będzie 

tylko 5 zł. To doskonała okazja, 
by zadbać o kondycję i spędzić 
czas w ruchu.

SZALONA PRYWATKA  
DLA BABCI I DZIADKA

Na finał Senioraliów, w niedzie-
lę 26 października, zaplano-
wano potańcówkę dla ok. 500 
osób. W hotelu Interferie odbę-
dzie się Szalona Prywatka dla 
Babci i Dziadka, przy muzyce DJ 
Wiki lub innego znanego DJ-a. 
Będzie poczęstunek, wino, cia-
sto i wspólna zabawa do póź-
nych godzin wieczornych. Bile-
ty w cenie 50 zł dostępne będą 
w stowarzyszeniach seniorskich 
oraz w wolnej sprzedaży.

Druga edycja Świnoujskich 
Senioraliów to tydzień, który 
łączy edukację, profilaktykę 
i radość życia. To także dowód 
na to, że świnoujscy seniorzy 
są aktywni, ciekawi świata i chęt-
nie uczestniczą w życiu miasta. 
Jak mówią organizatorzy – „cho-
dzi o to, by być razem, dzielić się 
doświadczeniem i czerpać z życia 
pełnymi garściami”.

Uczniowie CEZiT  
z wizytą we „Fregacie”

W piątek, 19 września, 
uczniowie klasy 4aTH z Centrum 
Edukacji Zawodowej i Turystyki 
ponownie odwiedzili seniorów 
przebywających w Zakładzie 
Opieki Długoterminowej 
„Fregata” w Świnoujściu. 
Spotkanie odbyło się 
w ramach ogólnopolskiej akcji 
Narodowego Czytania, której 
tegoroczna edycja poświęcona 
była twórczości Jana 
Kochanowskiego.

Młodzież zaprezentowała 
wybrane fraszki i pieśni 
renesansowego poety, 
wprowadzając słuchaczy 

w świat klasycznej literatury i ponad-
czasowych wartości. Seniorzy słucha-
li z zainteresowaniem, a niektórzy 
z nich sami dzielili się wspomnie-
niami o szkolnych lekturach i daw-
nych nauczycielach języka polskiego.

Po części literackiej przyszedł 
czas na bardziej towarzyski akcent 

– słodki poczęstunek i wspól-
ną zabawę. Uczniowie przygo-
towali domowe ciasta, rozma-
wiali z podopiecznymi „Fregaty” 
i wspólnie grali w gry planszowe. 
W sali panowała ciepła, rodzinna 
atmosfera.

– Takie spotkania uczą empatii, 
szacunku i otwartości. Młodzież 
zyskuje doświadczenie, a seniorzy 
– towarzystwo i uśmiech. To war-
tościowa lekcja życia dla obu stron 
– podkreślają opiekunki klasy, Syl-
wia Krużyńska i Marzena Kula.

Wizyta uczniów CEZiT w „Fre-
gacie” to już tradycja, która z roku 
na rok nabiera coraz większego 
znaczenia. Pokazuje, że połącze-
nie pokoleń i wspólne działania 
potrafią przynieść więcej niż nie-
jedna lekcja w szkolnej sali.

Spotkanie pełne uśmiechu 
i wzruszeń – uczniowie klasy 
4aTH z CEZiT podczas wizyty 
w Zakładzie Opieki Długotermi-
nowej „Fregata”. Foto: CEZiT

Z  Ż Y C I A  M I A S T A

Piękna tradycja 
marynarska nie 
zanika
Na pokładzie okrętu 
transportowo-minowego ORP 
Lublin odbyła się uroczystość 
pasowania na ucznia 
dzieci z klas pierwszych 
Szkoły Podstawowej nr 1 
im. Marynarki Wojennej RP 
w Świnoujściu.

Blisko sto pierwszoklasi-
stów w obecności mary-
narzy, rodziców, dyrekcji, 
nauczycieli oraz starszych 

koleżanek i kolegów ślubowa-
ło na sztandar szkoły sumienną 
naukę i dbanie o dobre imię swo-
jej placówki. Aktu pasowania, 
zgodnie z wieloletnim zwyczajem, 
dokonał oficer okrętu, dotykając 
ramion dzieci pałaszem.

Rodzice pierwszaków również 
złożyli przyrzeczenie – zobowiąza-
li się do wspierania swoich dzieci 

w codziennych obowiązkach szkol-
nych. Dyrektor szkoły, pani Syl-
wia Wróblewska, pogratulowa-
ła uczniom wstąpienia w szeregi 
szkolnej społeczności i życzyła im 
wielu sukcesów w nauce.

Podczas uroczystości dzieci 
zaprezentowały krótki program 
artystyczny, przygotowany spe-
cjalnie na tę okazję. Każdy uczeń 
otrzymał pamiątkowy dyplom oraz 
odznakę.

Szkoła Podstawowa nr  1 
od 1970 roku współpracuje z 8 
Flotyllą Obrony Wybrzeża. Wtedy 
też placówka przyjęła Marynar-
kę Wojenną RP za swojego patro-
na. Od tego czasu współorgani-
zowanych jest wiele wspólnych 
wydarzeń, a pasowanie na ucznia 
na pokładzie okrętu wojenne-
go na stałe wpisało się w trady-
cję szkoły.

To wyjątkowe wydarzenie nie 
tylko przypomina o więzi mia-
sta z morzem, ale także podtrzy-
muje piękną marynarską tradycję 
Świnoujścia, przekazywaną kolej-
nym pokoleniom najmłodszych 
mieszkańców.

KAPUSTA OZDOBNA

Znów zachwyca

Gdy po raz pierwszy pojawiła 
się w Świnoujściu, była praw-
dziwym hitem. Choć od tamte-
go momentu minęło już kilka 
lat, kapusta ozdobna wciąż 
wzbudza duże zainteresowanie 
– szczególnie wśród turystów, 
którzy chętnie robią sobie zdję-
cia na jej tle.

Od środy nowe nasadzenia 
można podziwiać na Placu Wol-
ności oraz w kilku innych czę-
ściach miasta.

– Obecne nasadzenia zastąpią 
letnie kompozycje. Oprócz Placu 
Wolności sadzonki pojawią się 
również na promenadzie, ron-
dach oraz na prawobrzeżu. Będą 
to: kapusta ozdobna, chryzante-
my i wrzosy – informuje Woj-
ciech Basałygo z Urzędu Miasta 
w Świnoujściu.

Barwne rośliny zostały posa-
dzone w specjalnie ustawio-
nych donicach, tworząc jesien-
ne kompozycje.

BBJesienne nasadzenia na Placu 
Wolności – kapusta ozdobna 
w pełnej krasie

BBPrzejęci i dumni – pierwszoklasiści ze Szkoły Podstawowej nr 1 
im. Marynarki Wojennej RP podczas uroczystego pasowania na ucznia 
na pokładzie ORP Lublin. 
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Pobiegli na „5 
z plusem”

W niedzielne przedpołudnie, 
punktualnie o godzinie 
10.00, z Portu Jachtowego 
w Świnoujściu wystartowali 
uczestnicy drugiej edycji 
„Zawodów na 5 z plusem”, 
organizowanych przez Ośrodek 
Sportu i Rekreacji „Wyspiarz”.

Na  starcie stanęło 75 
zawodniczek i zawodni-
ków, którzy rywalizowa-
li w czterech konkuren-

cjach: bieg Open kobiet i mężczyzn 
oraz Nordic Walking Open kobiet 

i mężczyzn. Uczestnicy mieli 
do pokonania trasę o długości 5 
kilometrów, wiodącą nadmorskimi 
alejkami w okolicach portu jach-
towego. Wszyscy dotarli do mety, 
co już samo w sobie było dużym 
sukcesem i dowodem sportowego 
ducha.

Po  zakończeniu rywalizacji 
na zawodników czekały pamiąt-
kowe medale, a dla najlepszych – 
statuetki i nagrody ufundowane 
przez OSiR „Wyspiarz”. Wyróż-
niono po sześć osób z najlepszy-
mi wynikami w każdej kategorii.

Najmłodsi piłkarze na boisku
W niedzielę, 28 września 
2025 roku, w hali sportowej 
OSiR Warszów odbył się 
kolejny turniej z cyklu 
o Puchar GAZ-SYSTEM. 
Na parkiecie rywalizowali 
najmłodsi zawodnicy 
z rocznika 2019/2020, którzy 
z pełnym zaangażowaniem 
walczyli o każdą piłkę.

Od  pierwszego gwizd-
ka nie brakowało emo-
cji – publiczność mogła 
p o d z i w i a ć  a m b i t -

ną grę, udane akcje i ogrom-
ną wolę walki. Turniej pokazał, 
że nawet w tak młodym wieku 
można dostrzec prawdziwych 
małych wojowników oraz talen-
ty, które w przyszłości mogą 
zaistnieć na większych arenach 
sportowych.

Każda drużyna zaprezentowała 
się z bardzo dobrej strony. Naj-
ważniejszym celem spotkania 
była jednak nie sama rywalizacja, 
lecz radość z gry, wspólna zaba-
wa i integracja dzieci. Wszyst-
kie zespoły zasłużyły na grom-
kie brawa.

Organizatorzy podziękowali 
sponsorowi – spółce GAZ-SYSTEM 

– za wsparcie i możliwość realiza-
cji przedsięwzięcia, które rozwi-
ja sportowe pasje najmłodszych. 
Słowa uznania skierowano także 
do trenerów, rodziców i kibi-
ców, którzy stworzyli wyjątko-
wą atmosferę na trybunach.

Dołącz 
do sportowej 
rodziny  
Sailors Team
Koszykówka to nie 
tylko sport to pasja, 
przyjaźń i radość 
z gry. Zapraszamy 
dzieci z rocznika 
2015 i młodszych 
na wyjątkowe treningi 
koszykówki 
od podstaw i nauki 
fundamentów. Każdy 
krok na parkiecie 
to nauka pewności 
siebie, współpracy 
i wytrwałości.

S tawiamy na rozwój i dobrą 
zabawę, a nasi najmłodsi 
zawodnicy mają także nie-
powtarzalną okazję obser-

wować mecze starszych kolegów 
z drużyn U16 i U19 by czerpać 
inspirację i marzyć o własnych 
sportowych sukcesach. 

ÃÃ Zrób pierwszy krok do pięknej 
przygody ze sportem. Razem 
tworzymy drużynę, w której 
każde dziecko ma swoje 
miejsce!

S P O R T

Sportowa rywalizacja 
na stadionie

W piątek, 3 października 
2025 roku, na stadionie 
miejskim w Świnoujściu 
odbyły się Sztafetowe Biegi 
Przełajowe zorganizowane 
przez Ośrodek Sportu 
i Rekreacji „Wyspiarz”. 

Zawody rozegrano w ramach 
Współzawodnictwa Sporto-
wego Szkół, w trzech kate-
goriach wiekowych: Igrzy-

ska Dzieci (rocznik 2013 i młodsi), 
Igrzyska Młodzieży Szkolnej (rocz-
niki 2011–2012) oraz Licealiada 
(rocznik 2006 i młodsi).

Trasa biegu wiodła fragmentem 
korony wokół stadionu, ze startem 
i metą na bieżni lekkoatletycznej. 
Każda sztafeta składała się z sze-
ściu zawodników, z których każdy 
miał do pokonania dystans 800 
metrów. Rywalizacja była zacię-
ta, bo oprócz punktów w klasyfi-
kacji sportowej szkół, stawką był 
także awans do finału wojewódz-
kiego, który odbędzie się 18 paź-
dziernika w Gryfinie. Na zwy-
cięzców czekały okolicznościowe 
puchary i medale ufundowane 
przez Ośrodek Sportu i Rekreacji 
„Wyspiarz”.
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TRENINGI:

·· poniedziałki  
17:00 – hala Warszów

·· czwartki  
16:00 – Uznam Arena

Kontakt:

Tel.:
·· 883–111–912

Email:
·· jchthesailors@gmail.com

Strona: 
·· www.jchthesailors.pl

Facebook: 
·· Fundacja KS JCH The Sailors

IG: 
·· JCH The Sailors

BBNajmłodsi piłkarze dumni z medali po turnieju o Puchar GAZ-SYSTEM. 
Choć liczyła się przede wszystkim zabawa, każdy zawodnik pokazał ogromne 
zaangażowanie i radość z gry. 
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Info
ÃÃ Kolejna odsłona cyklu turniejów 

o Puchar GAZ-SYSTEM odbędzie 
się już wkrótce.


